



Učenci so učitelji starejšim

Projekt Simbioza, v katerem mladi učijo starejše veččin računalništva in mobilne telefonije, je potekal tudi v Osnovni šoli Železniki.

stran 9



Za žirovsko dediščino

Šinkovcova hiša na Ledinici, najstarejša v Žireh. Obnovljena bi bila tudi ena najlepših.

stran 10

ŠKOFJA
LOKA

ena
dve dolini
tri pogorja
neskončno zgodb

loški glas

ČASOPIS ZA ŠKOFJELOŠKO OBMOČJE

ŠTEVILKA 10, OKTOBER 2013

Začeli so obnavljati Cankarjev trg

Severni vhod v staro mestno jedro so že začeli urejati: gradnja se je začela na njegovem vzhodnem delu, na klančinah, ki s Spodnjega vodita na Cankarjev trg, nadaljevali bodo na Blaževi ulici.

DANICA ZAVRL ŽLEBIR

Škofja Loka – Prejšnji teden se je v Škofji Loki začela obnova Cankarjevega trga, za kar je občina prejela 1,4 milijona evrov nepovratnih sredstev EU. Celotna vrednost obnove sicer znaša nekaj manj kot 2,4 milijona evrov.

Dela so začeli na klančinah, ki s Spodnjega trga mimo cerkve vodita na Cankarjev trg, po besedah vodje oddelka za okolje in prostor na škofjeloški občini Tatjana Bernik pa bodo po praznikih odprli še drugo gradbišče na Blaževi ulici proti Obrtniku. Gradnjo spremljajo tudi arheologi in če se na območju, kjer gradnja poteka sedaj, pojavijo kake najdbe, bodo najprej opravili arheološka izkopavanja, gradnja pa bo v tem primeru intenzivneje potekala na drugi strani.

Obnova bo zajela ureditev nove komunalne infrastrukture: zgrajeno bo novo kanalizacijsko in vodovodno omrežje, urejeno odvajanje meteorne vode, napeljana plinsko omrežje in obnovljena javna razsvetljava. Komunalno ureditev bo do hišnih



Obnovo Cankarjevega trga so začeli na klančinah od Spodnjega trga navzgor. / FOTO: GORAZD KAVČIČ

priključkov financirala občina, stanovalci pa bodo plačali izvedbo priključkov in komunalni prispevek. Obveznost priključitve velja za vodovod in kanalizacijo, glede priključitve na plin pa se bodo stanovalci odločali sami, pravi Tatjana Bernik. Občina jim z vidika energetske oskrbe plin priporoča kot ekonomičen in ekološko primeren vir ogrevanja, seveda

pa se imajo možnost odločiti tudi za kateri koli drug obnovljivi vir. "Pol leta po izgradnji glavnega kanala priključitev postane obvezna. meščane pozivamo h kooperativnosti, saj na enak način ravnamo po vsej občini, kjer se gradi komunalna infrastruktura," pravi Tatjana Bernik. Pred začetkom gradnje so tu živečim meščanom projekt že predstavili, pisna

obvestila so dobili na dom, prav tako se lahko o gradnji in zaporah, ki veljajo v tem času, poučijo prek spleta. Po končanih gradbenih in instalacijskih delih bodo to območje tlakovali, kakor predvideva na letošnjem natečaju nagrajeni predlog arhitekturnega biroja Ravnikar & Potokar. Dela morajo biti končana septembra 2014, še pove Tatjana Bernik.

Kot domača dnevna soba

V Škofji Loki bodo novembra odprli že drugi dnevni center za mlade, in sicer v Podlubniku. Tu se bodo ob popoldnevih družili mladi od šestega do osemnajstega leta starosti.

► 5. stran



Dnevni center v Podlubniku čaka na mlade. / FOTO: GORAZD KAVČIČ

L
U Ljudska Univerza
Škofja Loka

Še vedno je čas za vpis za šolsko leto 2013/14.

Srednješolski programi:

**PREDŠOLSKA VZGOJA
EKONOMSKI TEHNIK
TEHNIK RAČUNALNIŠTVA
TRGOVEC
BOLNIČAR – NEGOVALEC**

Priloga na preverjanje za nacionalno poklicno kvalifikacijo:

**SOCIALNI OSKRBOVALEC NA DOMU
RAČUNOVODJA ZA MANJŠA PODJETJA
VARUH/INJA PREDŠOLSKIH OTROK**

Organiziramo tudi:

**TEČAJ NEMŠČINE – začetni
TEČAJ STROJEPISJA NA RAČUNALNIKU**

Pokličite ali se oglasite. Skupaj bomo pripravili osebni izobraževalni načrt za uspešno šolanje.

Podlubnik 1a, 4220 Škofja Loka
tel.: 04 / 506 13 00, fax: 04 / 512 08 88, www.lu-skofjaloka.si

ŠKOFJA LOKA

Bronasti možje na kamnitih podstavkih

V Aleji znamenitih Ločanov danes stoji devet kipov znamenitih in za mesto zaslužnih loških mož, sedaj pa je Muzejsko društvo Škofja Loka izdalo tudi vodnik po aleji.

stran 4

GORENJA VAS – POLJANE

V Poljanah že kurijo les

V Poljanah so predali namenu še zadnje od šestih investicij gorenjsko-švicarskega projekta Obnovljivi viri energije v Alpskem prostoru (RE-AAL).

stran 7

ŽELEZNIKI

Nov uspeh mladih klekljaric

Po lanskem mednarodnem uspehu mlade klekljarice Tine Mesec so se v Čipkarski šoli Železniki nedavno razveselili novega uspeha svojih učenk, tokrat Mete Rejec in Klare Šubic.

stran 8

ŽIRI

Ob rapalski meji

Turistično društvo Žiri že od leta 2004 prireja pohod ob rapalski meji, zadnja leta v duhu državnega praznika vrnitve Primorske matični domovini.

stran 10

OBČINA ŠKOFJA LOKA

Županov kotichek

Začenjamo na severnem delu

Pred kratkim smo v Škofji Loki začeli z obnovo Cankarjevega trga, severnih vrat v staro mestno jedro. Ko bo obnova, zasnovana na nagrajeni natečajni rešitvi, končana, se bo videlo, kakšno bo staro mestno jedro v prihodnosti. Obnova namreč čaka celotni stari del mesta. Obnovljen bo tudi Spodnji trg, kjer pa je pogoj za začetek izvedbe najprej dograditev južne obvoznice. Spodnji trg in zgornji Karlovec sta zaradi tranzitnega prometa skozi mesto najbolj degradirani mestni območji. Ljudje zaradi strnjenelega prometa tako rekoč ne morejo do svojih domov, prihaja do prometnih zastojev. Bistva obvoznice ne vidim le v izgubi denarja, pač pa v tem, da ne moremo realizirati projektov in prebivalcem starega mestnega jedra omogočiti normalno življenje. Na Spodnjem trgu pa tudi ni smiselno hiteti z obnovami fasad, saj je preveč tresljajev, poleg tega pa v zimah, kakršna je bila zadnja, avtomobili pročelja poškrbijo skoraj do prvega nadstropja, zamaka celo skozi okna. Tudi tlak, ki je bil narejene v letih 2008 do 2010, ni ustrezen, ker ne požira vode in ga bo treba zamenjati. Takrat je bilo očitno grajeno v nasprotju z vsemi predpisi, zato smo projekt vzeli pod drobnogled. Sicer pa je območje Spodnjega trga v smislu komunalne infrastrukture urejeno, pač pa bo zgornji ustroj treba prilagoditi terenu, da bo tako kot nekoč: da namreč vходи v hiše ne bodo pod nivojem cestišča. Projektant je v svojem nagrajenem projektu take rešitve tudi predvidel. Mestni trg, ki je sicer tudi predviden za obnovo, je razmeroma dobro urejen, tako funkcionalno kot večina hišnih pročelij. Tako bosta najprej obnove deležna začetek



Miha Ješe

in konec Placa: Cankarjev trg na severu in južni del z otroškim igriščem in amfiteatrom pred upravno enoto. Preden bo šel Mestni trg v obdelavo, je treba rešiti še vprašanje Krone, ki bi ji želeli vrniti njen prvotni namen. Radi bi namreč, da postane mestni hotel. V prihodnje bomo še intenzivneje kot doslej iskali investitorja, med drugim tudi prek ambasadorjev držav, akreditiranih v Sloveniji, s katerimi smo v dobrih odnosih. Prek njih smo že začeli popularizirati potrebo po hotelu v Loki. Vendar jih moramo najprej seznaniti z Loko in njenimi programi, da bodo vedeli, kam vlagajo svoj denar. Občina bo še naprej skrbela, da bo življenje pestro, živahno, primerno za prebivalce, to pa bo tudi glavni magnet za investitorja, ki bo investiral v hotel. Nastanitvene zmogljivosti potrebuje loško gospodarstvo, poleg poslovnih nočitev pa mora Loka ponuditi tudi možnost počitnic in v tem smislu hotel v mestu ne bo konkurenca sedanjim zmogljivostim, pač pa bo k nam lahko pripeljal več kategorij obiskovalcev, ki jih bodo pritegnili naši športni in turistično - zgodovinski programi.

Miha Ješe, župan

Sedaj še sekundarni komunalni vodi

Kmalu se bo začela celovita komunalna ureditev naselij Stara Loka, Virlog, Binkelj, Trnje in Vešter. Blizu štiri milijone evrov vredno naložbo sofinancira evropski sklad za regionalni razvoj.

DANICA ZAVRL ŽLEBIR

Škofja Loka – Novembra se bodo začela gradbena dela na območju Stare Loke in bližnjih vasi: Virlog, Binkelj, Trnje in Vešter. Predvidena je gradnja sekundarne fekalne kanalizacije, meteorne kanalizacije, plinovodnega omrežja, sekundarnega vodovodnega omrežja, dograditev javne razsvetljave in naposled tudi končne ureditve lokalnih cest. Medtem ko je gradnja primarnega komunalnega omrežja potekala ob glavnih cestah, se sedaj gradnja seli v notranjost, tako da bo v naslednjih mesecih dostop do hiš oviran, a ne toliko, da ljudje ne bi mogli priti peš do doma, je dejal župan občine Škofja Loka Miha Ješe. Prejšnji teden je z Darkom Jakofčičem, direktorjem podjetja Garnol iz Kranja, izbranega na javnem razpisu, slavnostno podpisal pogodbo o izvedbi tega projekta. Kot je ob tej priložnosti še dejal župan, je prvo na vrsti komunalno urejanje območja Stare Loke z okoli-



Darko Jakofčič (levo) in Miha Ješe sta podpisala pogodbo o celoviti komunalni obnovi Stare Loke in sosednjih vasi.

škimi vasi, še letos pa računata tudi na podpis izvajalske pogodbe za Puštal, Goče in Reteče.

"Gre za naložbo, vredno skoraj štiri milijone evrov, ki

jo bomo deloma financirali iz nepovratnih evropskih virov, deloma iz proračuna, deloma pa jo bodo tudi občani s komunalnim prispevkom," je povedal župan.

Darko Jakofčič je Občini Škofja Loka čestital za tako velik projekt in za večino pri pridobivanju evropskega denarja ter priznal, da bo projekt celovitega komunalnega urejanja Stare Loke z omenjenimi vasi zahteven zalogaj, prav tako so napeti tudi roki. Upa na milo zimo, pred katero se začne gradnja, ki mora biti končana do avgusta prihodnje leto.

"V tem času bomo uredili dva kilometra fekalne kanalizacije, 3,2 kilometra meteorne, 2,7 kilometra vodovodnega omrežja, javno razsvetlavo v dolžini 1,3 kilometra, 5,7 kilometra plinovoda in uredili 11 tisoč kvadratnih metrov cestnih površin. Z deli bomo po vseh potrebnih pripravah začeli v dveh tednih, torej na začetku novembra," je povedal Jakofčič.

Natančna pogodbeno vrednost vseh izvedenih del z davkom na dodano vrednost znaša 3.961.126 evrov, od tega se investicija v višini 909.658 evrov sofinancira iz razvojnih sredstev EU.

Na obisku vojaški atašeji

Škofja Loka, ki je večkrat deležna diplomatskih obiskov, je pred kratkim gostila vojaške atašeje.

DANICA ZAVRL ŽLEBIR

Škofja Loka – Škofjo Loko jih je tokrat obiskalo pet. Gostitelj, župan Miha Ješe jih je sprejel na občini, jim v Sokolskem domu razkazal razstavo o Vinetouju, srečali so se tudi z evropsko poslanko Tanjo Fajon, ki se je ravno mudila v Škofji Loki, nato pa so jih gostitelji popeljali po dveh tematskih poteh. "Ob tem obisku smo povezali dve nazadnje odprti tematski poti. Peš smo se odpravili v Puštal, kjer smo jim pokazali Nacetovo hišo,



Obisk vojaških atašejev v Škofji Loki / FOTO: GORAZD KAVČIČ

z avtom pa smo jih odpeljali v Crngrob. Najprej smo se ustavili na tamkajšnjem strelišču, kjer je bilo naslednji dan državno prvenstvo v streljanju z vojaškim orožjem, nato pa na ogled cerkve v Crngrobu in na pogostitev k Marku. Bil je prijeten družaben dogodek. Takšni obiski so za Loko pomembni predvsem zato, ker se ti ljudje z dobrimi vtisi o naših krajih še vrnejo in pripeljejo k nam tudi svoje goste in prijatelje," je ob obisku vojaških atašejev povedal župan Miha Ješe.

Z Matijem na pokopališče

DANICA ZAVRL ŽLEBIR

Škofja Loka – Upokojenci lahko izkoristijo priložnost in se pred dnevom vseh svetih lahko brezplačno zapeljejo na pokopališča v Škofji Loki, Stari Loki in Lipici in nazaj. To možnost so imeli že včeraj, prav tako pa danes, 29.,

in jutri, 30. oktobra. V teh dneh so namreč Društvo upokojencev Škofja Loka, spletni portal Matija in skupina za pomoč upokojencem Sončni dan pripravili možnost brezplačnega obiska pokopališč za upokojence, ki so starejši od 85 let, in tudi za vse tiste člane Društva upo-

kojencev Škofja Loka, ki imajo težave s hojo. Za izpeljavo akcije je Avtohiša Triglav zastonj priskrbelo osebni avtomobil fiat panda, s katerim bo upokojence od doma do pokopališča in nazaj odpeljal šofer – prostovoljec, po pokopališču pa jih bo lahko pospremila prijazna spremlje-

valka. To možnost bodo imeli v dneh trajanja akcije vsak dan od 10. do 15. ure. Prevoz si zagotovijo tako, da pokličejo na telefonsko številko spletnega portala Matija (080 10 10) in sporočijo svoje želje: dan in uro, ob kateri bi želeli obiskati pokopališče. Pobudniki obljublajo, da bodo skušali ustreči vsem željam, čeprav akcija traja le tri dni in imajo na voljo en sam avto.

ŠKOFJA LOKA loški glas

neskončno zgodob



IZDAJATELJ
Gorenjski glas, d. o. o., Kranj,
Bleivseva cesta 4, 4000 Kranj

ODGOVORNA UREDNICA
Marija Volčjak

UREDNIK
Danica Zavrl Žlebir

NOVINARJI
Boštjan Bogataj, Samo Lesjak, Vilma Stanovnik,
Ana Šubic, Danica Zavrl Žlebir

TEHNIČNI UREDNIK
Grega Flajnik

FOTOGRAFIJA
Denis Bozovičar, Tina Dokl, Gorazd Kavčič,
Andrej Tarfila, Matic Zorman

VODJA OGLASNEGA TRŽENJA
Mateja Žvižaj

Gorenjski Glas

Loški glas št. 10/letnik II je priloga časopisa Gorenjski glas št. 86, ki je izšla 29. oktobra 2013. Loški glas je brezplačno poslan v vsa gospodinjstva v občinah Škofja Loka, Gorenja vas - Poljane, Železniki, Ziri in je priložen Gorenjskemu glasu, izšel je v nakladi 30.000 izvodov. Tisk: Delo, d. d., Tiskarsko središče. Distribucija: Pošta Slovenije, d. o. o., Maribor. GORENJSKI GLAS (ISSN 0352-6666) je registrirana blagovna in storitvena znamka pod št. 9771961 pri Uradu RS za intelektualno lastnino. Ustanovitelj in izdajatelj: Gorenjski glas, d. o. o., Kranj / Direktorica: Marija Volčjak / Naslov: Bleivseva cesta 4, 4000 Kranj / Tel.: 04/201 42 00, fax: 04/201 42 13, e-pošta: info@g-glas.si; mali oglasi in osmrtnice: tel.: 04/201 42 47 / Delovni čas: ponedeljek, torek, četrtek in petek od 7. do 15. ure, sreda od 7. do 16. ure, sobote, nedelje in prazniki zaprto. / Gorenjski glas je poltednik, izhaja ob torkih in petkih, v nakladi 19.000 izvodov / Redne priloge: Moja Gorenjska, Letopis Gorenjska (enkrat letno), TV okno in osemnajst lokalnih prilog / Tisk: Delo, d. d., Tiskarsko središče / Naročnina: tel.: 04/201 42 41 / Cena izvida: 1,70 EUR, redni plačniki (fizične osebe) imajo 10 % popusta, polletni 20% popusta, letni 25 % popusta; v cene je vračunan DDV po stopnji 9,5 %; naročnina se upošteva od tekoče številke časopisa do pisnega preklica, ki velja od začetka naslednjega obračunskega obdobja / Oglasne storitve: po ceniku; oglasno trženje: tel.: 04/201 42 48.

OBČINA ŠKOFJA LOKA

Priznanja za lepšanje Loke

Skupina za lepšo Loko je na prireditvi v Sokolskem domu podelila priznanja tistim, ki so po izboru ocenjevalne komisije vse leto lepo skrbeli za bivalno in delovno okolje.

DANICA ZAVRL ŽLEBIR

Škofja Loka – Skupina za lepšo Loko vsako jesen podeli priznanja tistim, ki skrbijo, da so na njihovih oknih in balkonih rože, da je okolica njihovih domov, kmetij, poslovnih stavb, gostinskih objektov, ustanov in kulturnih spomenikov lepo urejena, da poleg drugega cvetja in rastlinja negujejo tudi gorenjske nageljne.

Letos so spet podelili priznanja v šestih kategorijah. Za ocvetličena v starem mestnem jedru so nagradili družini Petrovič s Klobovesove ulice in Debeljak z Blaževce ulice ter Kavarno Vahtna na Mestnem trgu. Med nastanitvenimi, gostinskimi in ostalimi turističnimi objekti v občini je letos po zunanji urejenosti najbolj izstopal dnevni bar Francon iz Virloga, sledita pa mu gostilni Pr Starman v Stari Loki in Rupar pri Sv. Andreju. Družina Prevodnik iz Puštala si je pri-



Župan Miha ješe je podelil priznanja Skupine za lepšo Loko, tudi imetnici najlepše ocvetličene balkona. / FOTO: PRIMOŽ PIČULIN

služila prvo mesto v kategoriji podjetij, ustanov in kulturnih spomenikov v občini, drugo mesto je pripadalo Nacetovi hiši prav tako v Puštalu, tretje pa Osnovni šoli Ivana Groharja v Podlubniku. Najlepši balkon v večstanovanjski stavbi ima družina Bregant na Tavčarjevi ulici 18 b, drugega najlepšega

Blanka Ahačič v Podlubniku 161 in tretjega družina Rant Tolar v Frankovem naselju 54. Med stanovanjskimi hišami je ocenjevalna komisija prvo mesto prisodila družini Zornada iz Drage, drugi mesti družinama Kalan iz Gosteč 17 in Juvan iz Podlubnika, tretje pa družini Debeljak, prav tako iz Podlubnika.

Od kmetij na območju občine Škofja Loka je najlepša Demšarjeva z Visokega v Poljanski dolini, drugo mesto si je prislužila družina Kožuh iz Gabrka in tretje družina Kalan z Gosteč 9. Podelili so tudi posebno priznanje za lepo negovane nageljne, in sicer družini Žontar od Sv. Duha.

Vse se začne pri bontonu

Letos se je z bontonom začela tudi šola za starše, ki je ena od preventivnih dejavnosti Lokalne akcijske skupine Škofja Loka. Na prvem predavanju okoli 180 udeležencev.

DANICA ZAVRL ŽLEBIR

Škofja Loka – Šola za starše se je letos preselila na Gimnazijo Škofja Loka in ima namen vključiti celotno populacijo: otroke iz vrtcev, osnovnih šol in mladostnike ter njihove starše. Sredi oktobra je bilo že prvo predavanje. Predavateljica Bojana Košnik, poznavalka diplomatskega in poslovnega protokola ter kulture vedenja na splošno, je govorila o kulturi

povezovanju, krepitvi medsebojnega razumevanja, strpnosti, obzirnosti do drugih in drugačnosti, spodbujajo nas k pripravljenosti, da pomagamo drug drugemu, vedno manj nas utesnjujejo, upoštevajo generacijske razlike, so sprejemljiva, hkrati pa niso dogmatična." V teh besedah se lahko najdejo starši, otroci, učitelji, saj govorijo o odnosih in o komunikaciji na različnih relacijah. Prvo predavanje je

9. novembra se bo v telovadnici Osnovne šole Cvetka Golarja spet začela družinska rekreacija, ki bo potekala od 17. do 18.30. Poudarek je na skupni rekreaciji staršev in otrok, kjer na prvem mestu ni tekmovalnost, pač pa druženje in aktivno preživljanje prostega časa.

vedenja in sodobnem bontonu. Pri bontonu se namreč vse začne, so prepričani tudi organizatorji šole za starše, pri čemer bontona ne gre pojmovati kot okostenelih pravil vljudnostnega vedenja, ki sodijo v pretekli čas. "Praksa vsak dan na vseh področjih našega življenja dokazuje, da ljudje potrebujemo določena pravila vedenja, pravila igre v odnosu s partnerjem, otroki, kolegi, na delovnem mestu, s poslovnimi partnerji in strankami. Pravila lepega vedenja so obstajala in bodo tudi v prihodnosti, seveda pa so odraz določenega časa. Sodobna pravila nam pomagajo pri

bilo dobro obiskano, prišlo je okoli 180 obiskovalcev, na enako dober odziv na računajo tudi na ostalih dveh predavanjih, ki sledita novembra in januarja prihodnje leto. 14. novembra bo predavala dr. Vesna Vuk Godina, socialna in kulturna antropologinja, predavateljica na dveh fakultetah, v javnosti pa znana kot kritična kolumnistka. Govorila bo o partnerstvu in pričakovati je sočno in provokativno predavanje. Tretja predavateljica, prof. dr. Onja Tekavčič Grad, specialistka klinične psihologije in psihoterapevtka, se bo dotaknila ukrepov ob travmatičnih dogodkih.

Minil je mesec z Vinetoujem

Od Škofje Loke se je minuli teden poslovila razstava Vinetou se vrača filmskega muzeja iz Düsseldorfa. Ogledalo si jo je več tisoč obiskovalcev, dober je bil tudi obisk filmskih predstav.

DANICA ZAVRL ŽLEBIR

Škofja Loka – Razstava o Vinetouju, znamenitem apaskega poglavarja igral Karla Maya (1841-1912), in pred pol stoletja v Nemčiji posnetih vesternih je v Sloveniji gostovala prvič. Videli so jo že v Zagrebu in Beogradu, v Škofjo Loko pa je prišla po zaslugi Goethejevega inštituta iz Ljubljane in nemškega veleposlaništva v naši državi.

Spektakularnemu odprtju razstave s slikovito ikonografijo Divjega zahoda v preddverju Kina Sora in razstavišču Sokolskega doma so si sledile tudi filmske projekcije, kjer so si imeli obiskovalci priložnost ogle-

dati filme o Vinetouju, zahodnonemške, v katerih je apaskega poglavarja igral Pierre Brice, in vzhodnonemške, kjer je v glavni vlogi blestel igralec Gojko Mitić iz nekdanje Jugoslavije. Na območju nekdanje skupne države so filme tudi snemali, v njih so se domačini pojavljali kot statisti, naše ljudi pa najdemo tudi v opaznejših vlogah. Danes 91-letni Demeter Bitenc je odigral Dicka Stona, enega od spremljevalcev Vinetoujevega »belega brata« Old Shatterhanda. Udeležil se je odprtja razstave v Škofji Loki in z občinstvom podelil takratne snemalne izkušnje. Z velikim navdušenjem je ob tej priložnosti spregovoril o

Karlu Mayu in nemškem vesternu, v katerem je za različno od ameriškega ključna vloga dodeljena Indijancu in kjer gre za boj Indijancev za človekove pravice.

»Vestern je priljubljen povsod po svetu; samo v Nemčiji, domovini Karla Maya, je še danes več kot sto klubov, kjer se srečujejo oboževalci vesterna in se igrajo kavboje in Indijance,« pravi Hendrik E. Kloninger, direktor Goethejevega inštituta v Ljubljani, enako kot njegov gostitelj, škofjeloški župan Miha Ješe od otroštva navdušenec nad Vinetoujem. Kloninger je loškemu županu ob odprtju razstave izročil sveženj značilno zeleno vezeneh knjig Karla Maya v nemščini.

Priprave na Vinetouja so se v Škofji Loki začele že poleti, ko je 27 umetnikov na Likovni koloniji Ive Šubica ustvarjalo na temo Divjega zahoda. Ob koncu oktobra pa se je razstava poslovila, enako sedem filmov, ki so jih v času razstave vrteli v kinu Sora. »V Kinu Sora je projekcije Vinetouja obiskalo okoli 2600 gledalcev, razstavo si ogledalo okoli tri tisoč ljudi,« ocenjuje Tea Oblak iz Kina Sora. Poleg Ločanov so prihajali tudi obiskovalci od drugod, zlasti iz Kranja in Ljubljane, poleg škofjeloških osnovnošolcev in gimnazijcev so si film in razstavo ogledali tudi učenci iz osnovnih šol Poljane, Šenčur in Smlednik, še dodaja Oblakova.



Slovenski filmski igralec Demeter Bitenc je v prvem filmu o Vinetouju igral Dicka Stona. / FOTO: GORAZD KAVČIČ



V saloonu so se v vlogi z Divjega zahoda vživeli župan Miha Ješe, nemška veleposlanica Anna Prinz, igralec Demeter Bitenc in Hendrik E. Kloninger iz Goethejevega inštituta.

Najnujnejša dela proti Strmici

Strmica – Ob sanaciji plazu na strmem ovinku v Strmici se je zaradi razmočenega ilovnatnega terena ob deževju sesedla cesta, tako da so jo najprej popravljali ob popolni, sedaj pa še ob polovični zapori na relaciji Bukovica-Čepulje. Pred kratkim so ob ogledu ceste ocenili, da bodo cesto, ki sicer povezuje občini Škofja Loka in Kranj, sanirali zgolj na najbolj kritičnem odseku, saj za celovito obnovo na škofjeloškem delu te ceste trenutno ni denarja. "Urejamo le najnujnejše, saj je občinski proračun zelo napet zaradi nadaljevanja del pri gradnji komunalne infrastrukture in se bojim, da bomo tudi proračun za naslednje leto zelo težko skrpal skupaj," pravi župan občine Škofja Loka Miha Ješe.



Dela na cesti skozi Strmico, kjer jo je ogrozil plaz.

OBČINA ŠKOFJA LOKA



Pomenek Helene Janežič z Blaznikovo hčerko Marijo Leskovar



Ob predstavitvi Vodnika po aleji so se zbrali tudi nekateri svojci znamenitih Ločanov.

O "podnuncih" tudi filatelistična razstava

DANICA ZAVRL ŽLEBIR

Škofja Loka – Teden dni je bila v Sokolskem domu na ogled razstava, ki jo je pripravilo Filatelistično društvo Lovro Košir Škofja Loka v sodelovanju z Muzejskim društvom Škofja Loka. Filatelistična razstava dr. Janeza Cerkvénika Muzejski eksponati in kulturna dediščina je bila je posvečena 110. obletnici rojstva dr. Pavleta Blaznika in dr. Tineta Debeljaka, pobudnikov ustanovitve loškega muzejskega društva. Ob odprtju razstave so na okencu Pošte Slovenije ponudili priložnostno poštno dopisnico loškega filatelističnega društva z dotiskom, posvečeno trem "podnuncem", mladostnim prijateljem, soustanoviteljem loškega muzejskega

društva: Pavletu Blazniku, prvemu predsedniku loškega muzejskega društva, Francu Planini in Tinetu Debeljaku. "S priložnostnim poštnim žigom loški filatelisti zaznamujejo letnico rojstva dr. Pavleta Blaznika in faksimile naslova njegove knjige Škofja Loka in loško gospostvo (973-1803), saj letos mineva okroglih 1040 let od nastanka in 210 let od konca loškega gospostva," je ob odprtju razstave povedal predsednik loških filatelistov Srečko Beričič. Na 240 razstavnih listih je bilo predstavljeno več "loških" tem, med drugim tudi Škofjeloški pasijon. In še zanimivost: tudi razstavljavca dr. Janeza Cerkvénika je predsednik filatelističnega društva predstavil kot "podnunca".



Ob odprtju filatelistične razstave v Sokolskem domu

Bronasti možje na kamnitih podstavkih

V Aleji znamenitih Ločanov danes stoji devet kipov znamenitih in za mesto zaslužnih loških mož, sedaj pa je Muzejsko društvo Škofja Loka izdalo tudi vodnik, ki nas pouči o tem, kdo so bili in kaj so pomenili bronasti možje na kamnitih podstavkih.

DANICA ZAVRL ŽLEBIR

Škofja Loka – O tem, kako je nastajala aleja, kdo so možje v njej, zakaj se je nadaljevanje postavljanja kipov ustavilo, zakaj v aleji ni nobenega škofa, čeprav so škofje omenjeni celo v imenu mesta, kako bo v prihodnje z alejo, ki se sedaj po sklepu občinskega sveta imenuje Aleja zaslužnih Ločanov, se je predsednik Mizejskega društva Škofja Loka Aleksander Igličar pogovarjal z Alojzom Pavlom Florjančičem. Slednji je pobudnik aleje, kot zaslužnega zanjo pa omenja tudi Jureta Svojšaka.

Vodnik po aleji je muzejsko društvo izdalo v letu, ko se spominja 110-letnice rojstva zgodovinarja Pavleta Blaznika (pobudnika, prvega in dolgoletnega predsednika muzejskega društva) in knji-

ževnika Tineta Debeljaka. Skupaj s Francetom Planino so odraščali v ulici pod nunskim samostanom, zato jih Ločani imenujejo "trije podnunci". O njihovem družnju od otroštva do zrelih let, ko je vsak krenil po svoji poklicni in življenjski poti, a jih je še vedno družilo prizadevanje za Škofjo Loko, smo veliko zanimivega slišali v pogovoru Helene Janežič z Marijo Leskovar, hčerko Pavleta Blaznika. V otroštvu so se igrali na "nunskih štenegah" in v bližnjem skladišču, opazovali "promet" v domači ulici, srečevali mestne ubožce, ki so hodili k nunam po živžev in ob petkih prosili vbogajme. Prijatelji in sodelavci so ostali tudi pozneje, pri resnih stvareh. V tridesetih letih prejšnjega stoletja so se pridružili profesorskemu cehu, iz katerega je pozneje vzniknilo mu-

zejsko društvo, ob koncu tridesetih pa tudi muzej, saj so po vsej Loki zbirali eksponate zanj in k zbiranju nagovarjali tudi meščane. Že tedaj so načrtovali, kako bodo praznovali tisočletnico Škofje Loke, ki bo sovpadala s 70-letnicama Blaznika in Debeljaka. Že tri desetletja prej so si tudi razdelili naloge, ki naj bi jih opravljali ob tisočletnem jubileju. In res so se tedaj stiki med prijatelji okrepili, čeprav je bil Tine Debeljak tedaj v Argentini, kamor se je umaknil po drugi svetovni vojni. Blaznik in Planina sta poskrbela, da je bila takrat v Loških razgledih objavljena pesem Tineta Debeljaka (ker je bil pri oblasteh v nemilosti, je bila objavljena pod psevdonimom Valentin Jamnik, a so v Loki zelo dobro vedeli, za koga gre). Planino, Debeljaka in Blaznika je prijatelj-

stvo družilo vse življenje, poleg tega pa tudi skrb "za našo stvar", je povedala Marija Leskovar, iskriva sogovornica z mnogimi anekdotami iz življenja svojega očeta in ostalih dveh podnunccev. Čeprav resen znanstvenik pa Blaznik ni bil kaka puščoba, pač pa vesel in zabaven človek, ki je imel več družb za tarok. V mladosti se je ukvarjal tudi z glasbo, igral je klavir in čelo, vodil v Škofji Loki svoj pevski zbor, igral v orkestru, za zaslužek med študijem pa je igral v salonskem orkestru kavarne Emona v Ljubljani in dvakrat teden-sko v kinu Matica.

Blaznikovega večera, na katerem so se spomnili treh podnunccev, ki so tudi zastopani v Aleji znamenitih Ločanov, se je udeležilo tudi več svojcev ljudi, katerih kipi stojijo v loški aleji.

Uradnikom v Ljubljani "dihati za ovratnik"

Občinski svetnik Tomaž Paulus je prepričan, da bi morala občina v zvezi z gradnjo poljanske obvoznice aktivneje spremljati aktivnosti in uradnikom v Ljubljani »dihati za ovratnik«.

DANICA ZAVRL ŽLEBIR

Škofja Loka – Tomaž Paulus, star 32 let, živi s svojo ženo in tremi predšolskimi otroki v stanovanju na sončni strani Škofje Loke. Po izobrazbi je avtomehaničar, voznik, strojni tehnik in diplomirani socialni delavec, zaposlen v Avtoservisu Paulus, kjer opravlja delo namestnika vodje servisa.

Zakaj ste se potegovali za to mesto občinskega svetnika? "Pred tremi leti sem prvič sedel v občinske svetniške klopi, tako je to moj prvi mandat. Pred sedmimi leti sem bil vabljen h kandidaturi s strani različnih opcij, vendar sem takrat še aktivno vodil skavtsko skupino. S tem mandatom sem se pridružil Slovenski ljudski stranki, kjer sooblikujem dobre rešitve za boljši jutri. Delo v občinskem svetu mi je zanimivo in v izziv."

V katerem odboru ste še posebej aktivni in s čim se v tem organu trenutno ukvarjate?

"Aktiven sem v odboru za družbene dejavnosti, kjer se ukvarjamo s tematiko s področja šolstva, športa, zdravja in kulture. V mandatu smo največ časa namenili ureditvi postavitve obeležij v Aleji zaslužnih Ločanov in postavitvi drugih umetniških del."

Katere cilje želite v tem mandatu uresničiti kot občinski svetnik?

"Trenutno vztrajno spodbujam gradnjo južne dovozne ceste v IC Trata. Zavzemam se za ponovno uvedbo spomladanskega in jesenskega odvoza večjih bioloških odpadkov. Spodbujam občino, da resneje in odgovorneje pristopi k organizaciji Škofjeloškega pasijona 2015. V preteklem obdobju je na mojo pobudo občinski svet sprejel sklep, s katerim nasprotuje ukinitvi Porodnišnice Kranj. Vesel sem, da se spodbuja prostovoljstvo z izbiro naj prostovoljca v občini, upam pa tudi, da bo občinski svet premogel toliko politične volje, da bo



Tomaž Paulus

sprejel že trikrat predlagani odlok, s katerim bi razpis spravili v zakonski okvir. Seveda pa lahko občani na Števarjih in na Novem svetu parkirajo dve uri brezplačno, odkar sem vložil amandma, da se podaljša brezplačni čas parkiranja z ene na dve uri."

Kje vidite največji problem v občini in kako bi ga bilo po vašem potrebno rešiti?

"Največja pridobitev za občino bo poljanska obvoznica. Z njo bo zaživel sedaj obremenjeno mestno jedro, kar bo omogočalo nov razvoj. Po mojem mnenju bi morala občina aktivneje spremljati aktivnosti in uradnikom v Ljubljani »dihati za ovratnik«. Naslednja velika težava pa se skriva v pomanjkanju modrosti in korajže za določitev cen komunalnih prispevkov, ki bodo v prihodnjem mandatu v velikem znesku obremenili naše občane."

Kako zapolnjujete prosti čas?

"Najraje grem z družino na sprehod v naravo ali na kakšen izlet. Časa zase res nimam veliko, saj trenutno sodelujem še v skupini za pasijon, komisiji za izbiro vodje projekta Škofjeloški pasijon 2015, sem član sveta zavoda Vrtec Škofja Loka in predsednik Upravnega odbora sklada Vrta Škofja Loka. V občinskem odboru SLS pa opravljam funkcijo tajnika in podpredsednika IO."

OBČINA ŠKOFJA LOKA

Sprehod mimo ovir

Ob letošnjem dnevu bele palice so se slepi in slabovidni skupaj sprehodili po Podlubniku in Stari Loki ter odkrivali, da imajo na svoji poti kar nekaj ovir.

VILMA STANOVNIK

Škofja Loka – Znano je, da Škofja Loka s svojo prometno ureditvijo ter Centrom slepih, slabovidnih in starejših velja za slepim prijazno mesto. Vseeno so se pri Medobčinskem društvu slepih in slabovidnih Kranj, ki ima okoli štiristo članov iz vseh gorenjskih občin, odločili, da se ob letošnjem dnevu bele palice, 15. oktobru, sprehodijo med Podlubnikom in Staro Loko in na primerih skušajo ugotoviti, kako je urejen ta del mesta in kaj moti slepe in slabovidne. Tako so že v Podlubniku, kjer so se jim na poti pridružili loški župan Miha Ješe, predsednik Krajevne skupnosti Podlubnik – Stara Loka Franci Pirc in tiflopedagog Gregor Habjan, ugotavljali, da je pot v lekarno lahko nevarna, prav tako je bila pred restavracijo postavljena reklamna tabla, ob kateri se slepi in slabovidni lahko zmedejo. Semaforji pri prehodu ceste v Podlubniku so sicer delovali, slepi pa so opozarjali, da jih vandali pogosto poškodujejo, če ne slišijo zvočnega signala, pa čez cesto enostavno ne morejo. Prav tako so pove-



Slepi in slabovidni imajo na svojih poteh ovire, ki jih premagajo brez težav, dostikrat pa so lahko tudi nevarne. / FOTO: GORAZD KAVČIČ

dali, da jih moti, ker so signali na stranskih poteh včasih celo glasnejši od tistih na glavni, tako da niso prepričani, od kod signal prihaja.

»Dan bele palice je priložnost, da svojo okolico opozorimo na naše probleme. Marsikdo bi nam bil gotovo pripravljen pomagati pri težavah, vendar zanje ne ve,« je povedal predsednik Med-

občinskega društva slepih in slabovidnih Kranj Emil Muri, župan Miha Ješe pa je pojasnil, da se na občini trudijo, da mora biti mesto z okolico prijazno za vse, tudi slepe in slabovidne. »Pripravlja se prenova starega mestnega jedra in preden se začnejo dela, bi bil dobrodošel tudi podoben sprehod po mestu, da vidimo, ali so

projekti povsod prilagojeni tudi slepim in slabovidnim. Načrti so sicer narejeni, toda popravki pred izvedbo so še vedno mogoči,« je povedal župan Ješe, direktorica Centra slepih, slabovidnih in starejših Silva Košnik pa je dodala, da je cela njihova hiša prilagojena življenju slepih in slabovidnih, prav tako pa imajo prioriteto pri sprejemu v dom.

Kot domača dnevna soba

◀ 1. stran

DANICA ZAVRL ŽLEBIR

Škofja Loka – Prvi dnevni center (Blok) so odprli pred dvema letoma na Trati in je z obiskom tamkajšnjih otrok in mladih dobro zaživel. Mladi se družijo ob številnih dejavnostih, ki aktivno zapolnjujejo njihov prosti čas, v centru pa najdejo tudi učno ali kakšno drugo pomoč. Podlubnik je prav tako gosto naseljeno območje, kjer so mladi prepuščeni ulici ali pa računalniku za domačimi štirimi stenami. Od tod jih bo zvalil novi dnevni center, ki bo odprt vsak delovni dan v tednu od 13. do 19. ure in kjer se bo lahko zadrževal, kdor se bo želel. Občina je za mladinski center namenila prostor nasproti trgovine Mercator, ki ga je zapustila banka, program pa na razpisu oddala Centru za socialno delo Škofja Loka.

deset otrok, čeprav o njem še nismo začeli na široko obveščati. Mladi so torej našli pot do nas, kar pomeni, da je takšna dejavnost potrebna,« je dejala koordinatorka centra v Podlubniku Vesna Žibert. »Z dnevnim centrom na Trati ima Škofja Loka že dobre izkušnje, prav tako pa tudi na Centru za socialno delo že šest let deluje podoben center za mlade. Gre za primer dobre prakse in marsikatero tamkajšnjo izkušnjo bomo lahko "preslikali" tudi v dnevni center Podlubnik.« Moj drugi dom so poimenovali dnevni center v Podlubniku, ki bo prijetno mesto za »čvek in druženje, preganjanje dolgčasa, kjer bo na razpolago tisoč in ena igra, pa glasbeno in športno dogajanje, ustvarjanje, počitniške aktivnosti, poletni tabori, poleg tega pa tudi pomoč pri šolskem delu, uporabni navesi, prva pomoč pri odraščanju, osebni servis ... Te "storitve" vsaj našteva letak, ki mlade vabi v dnevni center, kjer naj bi se počutili kot v domači dnevni sobi. Nad programom so navdušeni tudi v tamkajšnji krajevni skupnosti.

Dograjerna cesta mimo strelišča

Crngrob – Ob koncu poletja začeta rekonstrukcija lokalne ceste, ki mimo strelišča vodi v Crngrob, je dograjena. Obnovo sta skupaj izvajali Občina Škofja Loka in Slovenska vojska, na novo pa je urejen cestni odsek od konca vasi Dorfarje mimo strelišča do mostu. Že lani je občina na novo uredila odsek ceste skozi vas, del ceste od mostu pri strelišču do začetka vasi Crngrob pa še ostaja neobnovljen.



Alternativa kapitalizmu

Pri Rdeči Ostrigi so v začetku oktobra v sklopu petega festivala In Memoriam prof. Peter Hafner organizirali javno tribuno, naslovljeno Kdo se boji demokratičnega socializma?

SAMO LESJAK

Škofja Loka – Na tribuni so člani Iniciative za demokratični socializem – Boštjan Remic, Ana Štromajer, Sašo Slaček in Blaž Babnik Romaniuk – skozi razpravo, ki jo je moderiral Blaž Gselman, skušali predstaviti nov razvojni model, ki ga za Slovenijo ter EU ponuja demokratični socializem kot alternativa današnjim politično-ekonomski paradigmi. V ta namen so najprej predstavili prerez dogodkov zadnjih dvajsetih let, ki so nas pripeljali do sedanjega stanja recesije, pogojene z notranjim ustrojem same ideologije EU, nato pa kot možen – ter »nujen« – izhod iz nje postavili model demokratičnega socializma.

Kot so ugotovili sodelujoči, so domače elite po osamosvojitvi restavracijo kapitalizma še skušale opravičevati z visokoletečo retoriko o svetli prihodnosti Slovenije v visoki družbi gospodarsko razvitih in demokratičnih držav



Člani Iniciative za demokratični socializem – Boštjan Remic, Ana Štromajer, Sašo Slaček in Blaž Babnik Romaniuk / FOTO: PRIMOŽ PIČULIN

EU. V času izbruha globalne krize kapitalizma pa so se vse te zgodbe o uspehu sesule v prah, saj je postalo očitno, da nam kapitalizem ne more ponuditi ničesar razen dolgih let zategovanja pasov, množičnega odpuščanja, zniževanja plač, akcijskih razprodaj javnega premoženja, kratenja delavskih pravic in likvidacije zadnjih ostankov socialne države. »Z vidika kapitala, ki ga zastopajo slovenske politične elite, alternative res ni. Trenutna vlada, ki si je volilne točke nabirala s kritiko varčevalnih

ukrepov in s sanjarjenjem o razvojnih strategijah, je po prihodu na oblast nemudoma obrnila ploščo in stopila na pot bolečega reševanja kapitalistične krize na plečih delavskega razreda.« Pri modelu demokratičnega socializma, kot so ga predstavili sodelujoči, gre za sistem, utemeljen na neposredni demokraciji v politiki in ekonomiji ter na demokratično-planski delitvi dobrin. Bori se za podružbljanje produkcijskih sredstev, uveljavitev delavskih pravic, ki naj ne bodo zgolj napisane,

temveč tudi dejansko uveljavljene, ter odpravljanje tako razrednih razlik kakor tudi vseh drugih oblik neenakosti in podrejanja na družbeni ravni, zlasti diskriminacije na podlagi rase, spola, spolne usmerjenosti ter nacionalne oziroma etnične pripadnosti. Izpostavili so tudi ekološki vidik, v razpravi, ki je sledila, pa je beseda tekla o tem, v kolikšni meri in na kakšen način je takšen model sploh uresničljiv – strinjali pa so se, da je vsekakor treba začeti s prelomom sedanjega stanja.



OBČINA ŠKOFJA LOKA

OBVESTILO

Obveščamo vas, da je na spletni strani Občine Škofja Loka od 16. 10. do 15. 11. 2013 objavljeno naslednje:

JAVNO POVABILO

za pomoč pri pripravi prireditev in programov miklavževanja, božičnih in novoletnih prireditev v okviru Belega decembra 2013, ki se bodo izvajali v Škofji Loki.

Obrazec prijave lahko dvignete v sprejemni pisarni Občine Škofja Loka, Mestni trg 15, Škofja Loka ali na spletni strani: www.skofjaloka.si, pod rubriko »Razpisi«, kjer je na voljo tudi celotna vsebina javnega povabila.

Vse dodatne informacije dobite na tel. št. 04 5112 344, Mateja Hafner Dolenc, mateja.hafner@skofjaloka.si ali 04 511 12 313, Irena Studen, irena.studen@skofjaloka.si.

Datum: 16. 10. 2013

Mag. Miha Ješe, l. r.
ŽUPAN

OBČINA GORENJA VAS – POLJANE

Županov kotiček

Gradimo prihodnost

Oktober je v občini Gorenja vas – Poljane minil v znamenju intenzivne gradnje gorenjevaške obvoznice, za katero so se načrti razvijali več deset let. Posebej intenzivno in z veliko vložene energije pa je priprava dokumentacije z odkupi zemljišč in objektov potekala zadnja leta. Premostiti je bilo potrebno številne ovire, rešiti vrsto problemov, od katerih je vsak posamičen zahteval intenzivno vključevanje lokalne skupnosti. S posebnim spoštovanjem se namreč moramo ozreti na preteklo delo ravno spričo dejstva, da je gradnja obvoznice zahtevala rušitev kar štirih stanovanjskih hiš, in verjamemo, da smo s skupnim sodelovanjem za vse vključene poiskali najboljše rešitve.

Gradnja obvoznice poteka po začrtanem planu in že v mesecu dni je utrjen nasip na večjem delu trase obvoznice ter odstranjeni vsi objekti na trasi. Gorenja vas s tem obsežnim gradbenim posegom dobiva povsem novo lice. Tudi tokrat torej lahko ugotovimo, da bo faza izvedbe bistveno krajša, kot je bila faza priprave projekta. K temu razkoraku največ prispevajo zapleteni predpisi in mnoge birokratske ovire, ki zavirajo investicije povsod po državi. Naj izpostavimo le problem javnih naročil, ki blokirajo gradnje strateško pomembnih investicij. Strokovnjaki že vrsto let opozarjajo na problem zlorabe pritožbenih postopkov s strani neizbranih izvajalcev in na nujnost priprave boljše zakonodaje, da bi bilo javna naročila mogoče izvajati učinkoviteje. Škofjeloska obvoznica je za Poljance še kako pomembna, večkra-



Milan Čadež

tna prekinitev del je pa tudi posledica opisanih dejstev. A kljub napovedim že več let ostaja zgolj pri obljubah, dejanske spremembe zakonodaje pa ni izvedene. V prihodnjem proračunskem letu se bomo v občini Gorenja vas – Poljane še kako soočili s tem problemom, saj imamo planirane energetske sanacije kar treh javnih objektov, velika javna naročila nas čakajo tudi pri gradnji druge infrastrukture. Za največji projekt leta 2014, gradnjo vodovodov na pretežnem delu občine, pa je izvajalec že izbran in gradnja že intenzivno poteka. Vgrajenih je skoraj štiri kilometre novih cevovodov, dograjeni so prvi trije vodohrani. V letu 2014 za to investicijo namenjamo še 2,8 milijona evrov, od tega je 85 odstotkov nepovratnih evropskih sredstev. Na občini smo glede tega projekta še posebej zadovoljni, saj je zagotavljanje kvalitetne vodookrbe ena temeljnih nalog lokalne skupnosti, in zavedamo se, da bo v prihodnje še pridobivala na pomenu.

Milan Čadež, župan

Karikaturisti znova zasedli Visoko in Poljane

Visoko – Komaj kak mesec nazaj je bilo na Visokem znova zelo zanimivo, saj so ob Tavačarjevi domačiji ustvarjali karikatiristi, ki so se zbrali na drugem Slovenskem festivalu karikatir. Poleg gonilne sile festivala Borisa Oblaka sta ob našem obisku ustvarjala tudi Mato in Jole Poklukar, vsi skupaj so navduševali s svojimi hitrimi portretnimi potezami. Tu so bili še ustvarjalec mask Jože Tönig, vsestranski umetnik Matej Plestenjak in Mihaela Žakelj. Dan kasneje so v Kulturnem centru slikarjev Šubic odprli še razstavo karikatir znanih ustvarjalcev: Mikija Mustra, Aljane Primožič, bratov Poklukar, Cirila Horjaka, Franca Jurija, Marka Kočevarja, Iztoka Sitarja in drugih.



Na Visokem je bilo na festivalu karikatir predvsem zelo zabavno. /Foto: DENIS BOZOVIČAR

Po poti poljanskega gostoljubja

Obiskovalci in tudi domačini, ki si želijo ob ogledu lepot Poljanske doline še "privezati dušo" z dobro hrano in pijačo, lahko s pomočjo zloženke Pot poljanskih dobrot občutijo, kako je bilo v krajih pod Blegošem včasih in kako okusno je tudi danes.

BOŠTJAN BOGATAJ

Visoko – Poznate kmetijo Pr Rejcu, Pr Čum, Martinuc, Šifrar, Ljubica, Pr Šupc, Matič, Lužar, Lojz in še kakšno z dopolnilno dejavnostjo v Poljanski dolini? Pritrdilni odgovor pove, da ste že spoznali njihove dobrote, z negativnim pa ste si prislužili vabilo na Pot poljanskih dobrot. Gre za zloženko s predstavitvijo kmetij in z namigi za raznorazne aktivnosti in izlete po dolini.

»V Poljanski dolini poznamo več tematskih poti, ki jih povežemo z devetnajstimi ponudniki, v priročni zloženki pa poleg tega ponujamo še namige za aktivnosti in ogled,« o zloženki Pot poljanskih dobrot pove Marija Demšar iz Turizma Škofja Loka. Kdor si zaželi piškotov, suhomesnatih izdelkov ali žganjice, se lahko odloči za enega od ponudnikov, ga poveže s pohodom, kolesarsko turo ali se do kmetije odpelje z avtom, vmes pa ogleda zanimivosti in znamenitosti.

»Želel bi si, da pri nas ne ostanete le eno dopoldne ali popoldne, ampak več dni,« je ob predstavitvi Poti poljanskih dobrot povedal župan Milan Čadež, ki zelo podpira prizadevanja za razvoj domačih pridelovalcev in predelovalcev, in nadaljeval: »Pred leti smo ugotavljali, da se doma ne splača pridelovati, saj je v trgovini vse poceni, domača solata prej uveni, iz trgovine pa se še ves teden

sveti. Vendar je danes drugače. Bolj nas zanima izvor hrane, načina pridelave in predelave, o naših jedeh hočemo vedeti več.«

Pot je mogoče okusiti na več načinov, peš, s kolesom ali avtomobilom, danes je med ponudniki 19 pridelovalcev ali predelovalcev sadja, zelenjave, mesa, mleka, kruha, piškotov, žganic. Ob podpori kmetijam z dopolnilno dejavnostjo je občini v interesu tudi promocija celotnega območja, saj je turistični potencial visok. Podobno razmišlja tudi žirovski župan, dva ponudnika prihajata iz te občine: »Mi smo sicer bolj industrijsko naravnana občina, turi-

stičnih kmetij ni, vemo pa, da smo še skupaj majhni, saj turistov ne brigajo občinske ali kakršnekoli drugačne meje.«

»Pot poljanskih dobrot je najprej začetek dobrega sodelovanja med nami, ko skupaj ustvarjamo turistično ponudbo, upam, da bomo privabili čim več turistov. Veliko se jih le pelje skozi, naj se ustavi in spoznajo naše prednosti,« o projektu pravi Katarina Brence s kmetije Pustotnik, ki je znana po 70 vrstah sira. Ponudniki s kmetij bodo veseli tudi najavljenih skupin in obljublajo, da od njih nihče ne bo odšel lačen in žejen, odprto imajo (skoraj) vse dni v letu.

Marinka Rejc s Krnice upa, da bo več povpraševanja in obiska na njihovi biodinamični kmetiji Pr Rejcu. Med drugim ponuja tudi kruh brez kvasa: »Je zdravilen in obstane dlje časa, seveda imamo tudi drug kruh, piškote, zelenjavo. Povpraševanja po naravni, biodinamični hrani je vedno več.« »Dober glas seže v deveto vas,« pravi Jože Jereb s kmetije Žunar, ki je znana po suhomesnatih izdelkih in doda, da je čim krajša veriga od proizvajalca do končnega potrošnika najboljše: »Je najbolj zdrava in najcenejša, upam, da bo čim več obiskovalcev prišlo tudi na našo kmetijo.«



Poljanske dobrote ne vabijo le v trgovine, ampak tudi na domačije.

Ob torkih za zdravje

V začetku meseca sta Zavod za zdravstveno varstvo Kranj in Občina Gorenja vas – Poljane zagnala projekt Živimo zdravo. »Živimo v zelenem okolju, izkoristimo ga,« pravi župan Milan Čadež in vabi na brezplačne delavnice.

BOŠTJAN BOGATAJ

Gorenja vas – »Občanke in občane želimo spodbuditi k čim bolj zdravemu življenjskemu slogu in prevzemanju aktivne vloge posameznika v skrbi za lastno zdravje,« je ob zagonu programa v občini Gorenja vas – Poljane povedala vodja programa Alenka Hribar iz Zavoda za zdravstveno varstvo Kranj. Zavod je že pred desetletjem začel izvajati program Živimo zdravo, do sedaj uspešno v kar desetih gorenjskih ob-

činah. Skupno bodo pripravili deset delavnic (nekatero so že za nami) o boleznih sodobnega časa in dejavnih tveganja, ki vodijo v razvoj teh bolezni. Poudarek bo na zdravi prehrani in gibanju, ki preprečuje razvoj bolezni srca in ožilja, debelosti, tudi raka. Pripravili bodo še demonstracijo priprave zdrave hrane, predstavili gojenje sadja in zelenjave na domačem vrtu, spregovorili o raku in njegovem zgodnjem odkrivanju. Vse dejavnosti so brezplačne.

»Vsak korak nazaj k naravi je zelo pomemben in ga pozdravljam,« je o podpori projektu dejal župan Milan Čadež in tudi: »Ena glavnih nalog je osveščanje in usmerjanje naših občanov k zdravemu življenju. Imamo srečo, da živimo v zelenem okolju, ki pa ga moramo bolje izkoristiti.« Že obisk na lani zarisanih kolesarskih poteh in že dlje znanih pohodniških poteh potrjuje, da v občini delujejo v pravi smeri. V Zavodu za zdravstveno varstvo Kranj sicer ugotav-

ljajo, da je občina Gorenja vas – Poljane tako pri demografskih kot ekonomskih kazalcih med najboljšimi na Gorenjskem. Tudi odziv na program Svit za zgodnje odkrivanje raka je nad regijskim povprečjem, vendar so se za občino odločili, ker so prebivalci zaradi oddaljenosti Škofje Loke prikrajšani za preventivne programe s področja srčno-žilnih bolezni.

Tudi zato velja prisluhniti vabilu Marije Knafelj, lokalne koordinatorice programa, ki pravi, da mora za zdravje najprej poskrbeti vsak sam: »Povabimo prijatelje, pripeljimo sosedo, ponudimo prevoz. Bodimo skupaj vse torke do sredine decembra in naj nas družijo skrbi za nas vse. Sodelujmo in oblikujmo zdrave in srečne soseske, vasice, svojo občino!«

OBČINA GORENJA VAS – POLJANE

Po obnovi nova še čistilna naprava

Po temeljiti obnovi šolskega pročelja ob lanskem praznovanju 150-letnice šolstva v Lučinah so pred tedni slovesno predali namenu še komunalno čistilno napravo.

BOŠTJAN BOGATAJ

Lučine – Malo biološko komunalno čistilno napravo ob podružnični šoli Lučine, ki deluje pod okriljem Osnovne šole Ivana Tavčarja Gorenja vas, sta postavila oziroma sofinancirala Občina Gorenja vas – Poljane in Simobilov sklad Si.Voda. »V Lučinah javne kanalizacije ne bomo gradili, zato je tudi ta naložba izredno pomembna, še posebej, ker prvo malo čistilno napravo postavljamo ob šoli tudi za zgled preostalim vaščanom,« je ob slavnostni priložnosti povedal župan Milan Čadež.

V Lučinah so lani ob praznovanju 150-letnice šolstva v kraju temeljito obnovili šolsko poslopje, kjer se vsakodnevno zbere 51 otrok in osem zaposlenih. Z 12 tisoč evrov visoko investicijo so dodali piko na i prizadevanjem za čistejšo okolje. »Mi smo Ekošola, z novo pridobitvijo pa bomo še naprej lahko živeli v smislu varovanja okolja. Bistvo našega dela je, da otroci že navsezgodaj vzljubijo domače kraje in se po šolanju vrnejo nazaj,« pa je dejala vodja lučinske šole Martina Jelovčan.

Investicijo je z 8800 evri podprl sklad Si.Voda, ostalo je prispevala občina. Boštjan Škufca Zaveršek, član upra-



Zakopano čistilno napravo je težko slikati, toliko lažje pa zadovoljne obraze pristojnih.

ve Simobila, ki je pred leti ustanovil sklad, je povedal, da v tovrstnih akcijah sodelujejo zaradi trajnostnega poslovanja: »Najprej smo začeli pri sebi in ustanovili gibanje RE: Misli, nato idejo še razširili. Tudi zato, ker smo etična družba, to pa je ideja prihodnosti.«

Projekt biološke čistilne naprave pri podružnični šoli Lučine je (skupaj s projektom rastlinske čistilne naprave ob novem planinskem žiri na Mrzlem vrhu) pri-

pravila Razvojna agencija Sora. Direktor Rok Šimenc si želi še več tovrstnih akcij in je poudaril: »Družbena odgovornost ni zaposlovanje, niso delovna mesta, saj vsako podjetje ali organizacija potrebuje sodelavce, sicer ne bi mogli poslovati. Simobil družbeno odgovornost pravilno razume, želim si še več takšnih podjetij.« Sklad Si.Voda je v preteklih letih, tako direktorica Irena Zupančič Cimerman, sofinanciral gradnjo več čistilnih naprav, na enem od vrt-

cev je sofinanciral uporabo zbiralnika deževnice, ki nadomešča pitno vodo v sanitarijih, spodbujajo tudi uporabo pitnikov. Sklad financira tudi gradnjo rastlinske čistilne naprave, ki bo čistila vodo iz nove postojanke Planinskega društva Žiri na Mrzlem vrhu. Ob odprtju prihodnje leto bodo morda planinci, tako kot v sredo učenci, podobno zapeli: »V Lučinah je veselje doma.« In zaradi malih čistilnih naprav tudi v prihodnosti čista, neokrnjena narava.

V Poljanah že kurijo les

V OŠ Poljane so slavnostno predali namenu investicije v energetske učinkovitejšo šolo.

BOŠTJAN BOGATAJ

Poljane – V Poljanah so predali namenu še zadnjo od šestih investicij gorenjsko-švicarskega projekta Obnovljivi viri energije v Alpskem prostoru (REAAAL). Prek projekta so energetske obnovili pet osnovnih šol in kranjski bazen ter jih hkrati opremili za obratovanje z obnovljivimi viri.

V Osnovni šoli Poljane so bogatejši za ogrevalni sistem na lesno biomaso, radiatorje, sončno elektrarno, številna okna, tudi sanitarno vodo sedaj ogrevajo s toplotno črpalko. »Ko diši iz dimnika po lesu in ne po nafti, smo naredili veliko. Če k temu doda-

mo še izobraževalni učinek, saj bodo o novostih, ki delujejo, otroci govorili doma, smo naredili veliko,« je ob odprtju povedal domači župan Milan Čadež.

Od skupno 6,3 milijona evrov vrednega projekta REAAAL je 5,3 milijona prispevala švicarska vlada. Veleposlanik Robert Reich je prepričan, da bodo šole dobile posnemovalce (»Pred šestimi leti se v Sloveniji o obnovljivih virih skoraj ni govorilo«). Zadovoljen in z novimi projekti v mislih je tudi Bogo Filipič, direktor Regionalne razvojne agencije Gorenjske (BSC Kranj), ki je projekt pripravila, prijavila in vodila.



Švicarskega veleposlanika Roberta Reicha sta navdušila tudi mladeniča Žan in Klemen, ki sta v vlogi Danijela in doktorja Janeza v narečju odigrala prizor iz Tavčarjevega Cvetja v jeseni.

Višji komunalni prispevek

Za priključek na javni vodovod in kanalizacijo morajo investitorji v občini Gorenja vas – Poljane po novem plačati več. A ne vsi, podjetja bodo plačevala manj.

BOŠTJAN BOGATAJ

Gorenja vas – Razlog za povišanje komunalnega prispevka je v gradnji kanalizacije Gorenja vas–Trebija in povečanja zmogljivosti čistilne naprave Gorenja vas ter tudi gradnje novega vodovodnega omrežja. Kljub obilnim evropskim sredstvom ob velikih investicijah nastajajo tudi visoki stroški v občinskem proračunu, saj mora občina upoštevati pri izračunu komunalnega prispevka.

»Pri gradnji kanalizacije bo občina od 4,35 milijona evrov investicije sama plačala 1,9 milijona evrov, saj mora sekundarno omrežje plačati sama,« je pojasnil gorenjevaško-poljanski podžupan Tomaž Pintar. Lastni

stroški so (zakonsko) razlog za povišanje cene, saj na občini želijo, da po vsej občini investitorji gradijo pod enakimi pogoji, z enakim komunalnim prispevkom. Občinski svetniki so potrdili, da bodo investitorji v povprečno družinsko hišo s 500 kvadratnimi metri zemljišča in 200 kvadratnimi metri uporabnih površin plačali 175 evrov več.

Za javni vodovodni priključek bodo lastniki povprečnih družinskih hiš plačali 60 evrov več, a šele tik pred priključitvijo. Vodovod gradijo v vaseh Trebija, Podgora, Hotavljje, Gorenja vas, Dolenja in Gorenja Dobra, Dobravščice, Dobje, Poljane, Predmost in Hotovlja. S potrditvijo sprememb odloka so svetniki znižali tudi fak-

tor dejavnosti za industrijske stavbe, saj želijo biti privlačni za investitorje (z 1,3 na 0,7). To pri 400 kvadratnih metrov veliki stavbi na 800 kva-



Gradnjo kanalizacije in vodovoda kljub evropski pomoči spremljajo visoki občinski stroški, zato je komunalni prispevek po novem nekoliko višji. /Foto: DENIS BOZOVIČAR

dratnih metrov velikem zemljišču pomeni za podjetje približno 1900 evrov prihranka (za podjetja). »Čistilno napravo moramo še pred oddajo v poskusno obratovanje dodatno obremeniti, zato bomo sproti priključevali nove stavbe, pogoj pa je plačan komunalni prispevek,« o hitrosti sprejemanja novega odloka, ki so ga svetniki potrdili pred tedni, odgovarja direktorica občinske uprave Elizabeta Rakovec.

Investicijsko naravnani proračun

Svetniki so na zadnji seji obravnavali občinski proračun.

BOŠTJAN BOGATAJ

Gorenja vas – Prvi predlog proračuna Občine Gorenja vas – Poljane znaša skoraj 14,5 milijona evrov in je izjemno investicijsko naravnani. Tako se bodo s polnim tempom nadaljevale začetne gradnje vodovodov Trebija–Gorenja vas–Poljane iz projekta Urejanje porečja Sore, za katere je v proračunu namenjenih kar 2,8 milijona evrov. V isti projekt je vključena tudi gradnja kanalizacije, v okviru katere bodo zaključili letos začeta dela na Hotavljah in na novo zgradili kanalizacijo za Trebijo in Podgoro ter manjkajoče sekundarne kanale, katerim namenijo preko pol milijona evrov.

Leto bo potekalo tudi v znamenju izvajanja energetske sanacije javnih stavb, tako

bodo v občini izvedli energetske sanacije doma občine v Gorenji vasi, zdravstvenega doma in gorenjevaške osnovne šole, 290 tisoč evrov pa so namenili tudi gradnji nove osrednje prometnice s spremljajočimi parkirišči na trasi osrednje šolske pešpoti od Vidma do šole v Poljanah, kjer je občina že pridobila potrebna zemljišča.

S polno paro se bo nadaljevala tudi gradnja obvoznice Gorenja vas, kjer bo občina zagotovila sredstva za začetek gradnje parkirišč in spremljajočih ureditev ob obvoznici, nezmanjšana sredstva namenijo tudi za obnove hribovskih cest. Da bi realizirali vse zastavljene cilje, je v prvem predlogu proračuna predvideno zadolževanje v višini dveh milijonov evrov.

OBČINA ŽELEZNIKI

Županov kotiček

Ceste, vodohran, čistilna naprava

Končali smo asfaltiranje ceste v Ovčjo vas (800 m), malo prej tudi v Zgornje Danje (750 m), še pred tem smo asfaltirali odsek ceste od zadnje hiše v Potoku proti Blegošu (300 m). Asfaltirali smo tudi javne poti, in sicer v Davči, Podlonku, Kališih in del javne poti iz Lajš proti Lovrinu. Varnost pešcev predvsem pa varnost najmlajših udeležencev prometa smo povečali z novo zgrajeno brvjo čez potok Dašnica, ki bo šolarje iz naselja Dašnica usmerjala po varnejši poti mimo Športnega parka proti šoli. Gradnja brvi se zaključuje. V Dašnici in na Logu smo na vodovodu zamenjali nekaj sto metrov salonične cevi. V teh dneh končujemo tudi vodohran Plenšak, ki je od prejšnjega tedna že v uporabi, manjka še nekaj malenkosti, sedaj pa čakamo na uporabno dovoljenje. Gradimo tudi čistilno napravo na Studenem, ki se sofinancira tudi iz evropskega denarja. Prejšnji teden smo imeli tehnični pregled za kulturni dom in bili ob tem deležni dveh večjih pripomb. Ena prihaja od vodarskih služb, ki od nas pričakujejo, da še za dodatnih 130 cm v dolžini 22 metrov nadzidamo obstoječi zid od kulturnega doma do mesta, kjer se cesta zalomi do pločnika. Izvedenka gradbene stroke je ob tem izrazila dvom v postavitve višjega zidu, češ da je ob poplavih voda pridrla po cesti in ne iz struge Sore, tako da je prevladalo mnenje, da bi višji zid celo poslabšal poplavno varnost. Z vodarji se bomo zato še pogovarjali o možnosti omilitve tega ukrepa. Druga pripomba pa zadeva električno priključno moč, ki naj bi jo s sedanjih 40 povečali na 80 kWh. Če bi to želeli, bi morali potegniti od zdravstvenega doma nov kabel, kar si-



Anton Luznar

cer ni naš strošek, občina pa bi morala poskrbeti za kanale. Skušali se bomo dogovoriti, da bi ostalo pri 40 kWh (pred obnovo je kulturni dom imel 32 kWh priključne moči). Pripomba je bila, da je to premalo, zlasti še v primerih, ko bi v domu nastopile večje skupine. V tem primeru bi ob sedanji priključni moči potrebovali dodaten agregat. Vendar velikih skupin v Železniki običajno ni, kadar pa pridejo, nastopijo pod šotorom ali v športni dvorani. Pred kratkim je bila v Železnikih prireditev Moja dežela, lepa in gostoljubna. Ob tej priložnosti smo od Gorenjske turistične zveze dobili priznanje za uspešno delo in prispevek k razvoju turizma na Gorenjskem in bili nagrajeni za 2. mesto v kategoriji manjših mest. Nagrada dokazuje, da je naše mesto lepo urejeno, enako okoliški kraji. Železniki, ki so bili leta 2007 uničeni v poplavih, so v letih potem doživeli temeljito obnovo, poleg posameznih hiš in pročelij smo lepo uredili dva mestna trga: pred dvema letoma pri plavžu in lani pri cerkvi sv. Antona.

Anton Luznar, župan

Vodohran Plenšak zgrajen

DANICA ZAVRL ŽLEBIR

Gradnja vodohrana Plenšak, ki so jo začeli marca letos, je končana.

Kot je povedal Peter Košir, v občinski upravi Železniki zadolžen za investicije, so ga prejšnji teden že napolnili z vodo in tako videli, da v vodovodnem omrežju dobro deluje. K naložbi sodi še jašek v Mlakah, v sistem bo vključena tudi UV dezinfekcija, tako da se bodo v prihodnje izognili kloriranju vode, ki je bilo v preteklih letih precej pogosto. Potrebno je bilo zlasti zaradi vrtine v Jesenovcu, ki se je občasno vklapljala v sistem. Sedaj so pri vseh vodnih virih vgrajene naprave za UV dezinfekcijo.

»Vzpostavili smo tudi daljnjski nadzorni sistem vodovodnega omrežja: optični sis-

tem je na sedežu občine Železniki, dobavljen je server, na vseh lokacijah je stvar pripravljena, tako da računamo, da bo v naslednjih dveh tednih vodovodni sistem povezan med seboj, na sedežu občine pa bomo lahko nadzirali količino vode z vsega omrežja v Železnikih,« je povedal Peter Košir. Vrednost naložbe v vodohran Plenšak je okoli 600 tisoč evrov, zanjo so dobili tudi pol milijona evrov iz sklada za regionalni razvoj. Aprila začeta dela se oktobra končujejo, novembra bo tehnični pregled, ko pričakujejo tudi uporabno dovoljenje. Vodohran Plenšak je največji vodni vir za Železnike, predstavlja namreč 65 odstotkov oskrbe z vodo in napaja 3500 gospodinjstev in vso industrijo v Železnikih.

Nov uspeh mladih klekljaric

Učenki čipkarske šole Meta Rejec in Klara Šubic sta navdušili na mednarodnem natečaju v Italiji.

ANA ŠUBIC

Železniki – Po lanskem mednarodnem uspehu mlade klekljarice Tine Mesec so se v Čipkarski šoli Železniki nedavno razveselili novega uspeha svojih učenk. Sedmošolka Meta Rejec in leto starejša Klara Šubic sta namreč na tretjem mednarodnem natečaju italijanskega čipkarskega združenja Fuselliamo dosegli prvi mesti v kategoriji do 14 let. Z razglasitve rezultatov, ki je bila konec septembra v Gradišču ob Soči blizu Gorice, sta se razumljivo vrnili več kot zadovoljni, prav tako pa tudi njuna učiteljica klekljanja Irena Benedičič.

Kot je pojasnila Benedičičeva, je bil natečaj z naslovom Pomlad po vaše zanimiv, ker so bili za razliko od drugih natečajev vzorci že vnaprej določeni: »Sodelujočim je ponudil spomladanske motive treh zahtevnostnih stopenj, ki jih je bilo treba narediti čim bolj kreativno, tehnike klekljanja in barve pa so si izbrali sami.« Meta se je spopadla z vzorcem srednje zahtevnostne stopnje, Klara pa si

je izbrala lažjo. Obe sta za končni izdelek – čipko z motivom rož in metuljev – moralile klekljati vihteti okoli 50 ur. »Prve nagrade nisem pričakovala, kar malo sem bila presenečena,« prizna Klara, ki je bila tokrat prvič nagraje-



Čipka Mete Rejec

na za klekljan izdelek. Meta ima sicer že vrsto nagrad s klekljarskih tekmovanj, a tudi zanjo je bil to prvi mednarodni uspeh. Vesela je, da se je njen trud tako obrestoval, tudi zato, ker še v noben svoj izdelek ni vložila toliko dela. Največ težav ji je povzročala tehnika ribice, Klara pa je bilo najtežje narediti pajčevino in kitice z ovitki v cvetu. »Obe sta se zelo izkazali. Že ko smo čipki odpeli s punklja, smo videli, da sta lepi, vendar pa nikoli ne veš, kaj bodo na natečaj poslali drugi,« pravi Benedičičeva. Nadarjeni mladi klekljarici se strinjata, da so pri klekljanju potrebni natančnost, potrpežljivost in vztrajnost pa tudi

zelo spretni prsti. »Obe klekljata izredno lepo in pravilno, Meta pa je tudi zelo hitra, zato se že od drugega razreda uspešno udeležuje tekmovanj, letos je bila na primer druga na državnem prvenstvu v Idriji, prav tako tudi na klekljarskem tekmovanju v Železnikih. Klara se tekmovanj ni udeleževala, se je pa na tem natečaju pokazalo, da je lahko ravno tako uspešna, le na drugem področju,« ugotavlja Benedičičeva.

Na natečaju je sicer sodelovala preko 50 klekljanih izdelkov. Komisijo je očitno navdušila tudi klekljarica Mara Ferle iz Škofje Loke, saj je njena čipka objavljena v katalogu natečaja.



Klara Šubic in Meta Rejec z učiteljico klekljanja Ireno Benedičič



Čipka Klare Šubic

Mnogo lepo urejenih hiš

Oktobra je v obnovljenem kulturnem domu v Železnikih potekala prireditev ob zaključku akcije Moja dežela, lepa in gostoljubna, na kateri so podelili tudi priznanja za urejenost.

DANICA ZAVRL ŽLEBIR

Železniki – Uvodoma sta zbrane pozdravila predsednik Turističnega društva Železniki Tomaž Weiffenbach in župan Anton Luznar. Prireditev je vodila Mojca Benedičič, vodja ocenjevalne komisije, in predstavila je njihovo delo in način ocenjevanja hiš, kmetij in večstanovanjskih objektov. Nato so se predstavile z dvema venčkoma pesmi ob spremljavi citer, za dodatni kulturni program pa sta poskrbela Maja in Janez Triler. Podelili so 34 priznanj, posebno priznanje pa je preje-

lo tudi mesto Železniki na natečaju Gorenjske turistične zveze, in sicer 2. mesto po urejenosti med manjšimi mesti. Priznanje je župan Anton Luznar prejel od sekretarke Gorenjske turistične zveze Mirjam Pavlič. Priznanja za najlepše urejene hiše z okolico je prejelo 22 dobitnikov, in sicer družine: Kristan (Dašnica 81), Cunk (Dašnica 111), Pfajfar (Dašnica 116), Šubic (Dašnica 60), Freljih (Dašnica 63), Peternelj (Dašnica 56), Habjan (Zali Log 6), Mihelčič (Zali Log 26), Gajgar (Češnjica 6), Bertonec (Trnje 36), Škoda in Črv (Trnje 27),

Tolar (Podlonk 25), Benedičič (Na Plavžu 84), Kutin (Na Plavžu 68), Benedičič (Martinj Vrh 11 a), Benedičič (Martinj Vrh 17 a), Šturm in Cimbalevič (Studeno 40), Freljih (Studeno 6), Gortnar (Log 32), Čufar (Log 69), Jelovčan (Log 7), Galjot in Nastran (Na Kresu 34). Priznanje za najlepše urejeno stanovanjsko enoto so prejeli stanovalci bloka Na Kresu 17. Najboljši kmetiji sta pri Gortnarjevih v Podlonku 15 in Tuškovih v Martinu Vrh 3. Podelili so še nekaj posebnih priznanj. Tomašičevi (Otoki 20) so ga dobili za najlepši balkon na večstanovanjski

zgradbi, Ivanka Demšar (Dašnica 5) ua urejen vrtiček ob hiši, Drolčevi in Benedičičevi (Na Plavžu 85) za skrbno izbiro okrasnih in cvetočih rastlin, Kosmovi (Na Plavžu 81) za vzorno urejeno in ocvetličeno hišo in pripadajoče zgradbe, Tončka Hudolin (Češnjica 15) za obnovo stare hiše, Fajfarjevi (Trnje 33) za obnovo najstarejše hiše v Železnikih, Simona Bezjak in Andrej Arnol (Na Plavžu 49) za vzdrževanje in ureditev stare lesene hiše, Antonov vrt (Škovine 1) za urejenost stavbe in okolice ter Hilda Tolar (Podlonk 26) za ocvetličeno in urejenost hiše.

OBČINA ŽELEZNIKI

Učenci so učitelji starejšim

Projekt Simbioza, v katerem mladi učijo starejše veščin računalništva in mobilne telefonije, je potekal tudi v Osnovni šoli Železniki.

DANICA ZAVRL ŽLEBIR

Železniki – Prejšnji teden je po vsej Sloveniji potekal projekt Simbioza, ki želi spodbujati medgeneracijsko sodelovanje, širiti e-pismenost starejših in odpirati možnosti zaposlovanja mladih. Na izobraževalnih delavnicah so mladi prostovoljci starejšim pomagali pri učenju osnov računalništva in mobilne telefonije. Projekt je potekal že tretje leto zopred, pridružili so se mu tudi v Osnovni šoli Železniki, kjer se je računalniških delavnic letos udeležilo 14 starejših.

"Med udeleženci obstajajo razlike, saj se nekateri doslej še niso ukvarjali z računalniki, zato se je z njimi treba prebiti skozi osnove, spet drugi imajo že izkušnje. Pri učenju sodelujeta naši učiteljici računalništva Alenka Bertonec in Sabina Peternelj, v razredu se nam je pridružil tudi ravnatelj Franc Rant, vsak udeleženec pa ima ob sebi mentorja, učenca osmega razreda. Učenci se v vlogi učiteljev dobro izkažejo, imajo energijo, pa tudi potrpljenje s tistimi, ki

se skozi računalniška znanja prebijajo nekaj počasneje," pove Nataša Zavrl, ki v šoli v Železnikih koordinira projekt Simbioza. Ravnatelj Franc Rant, ki se je v Simbiozi prvič pojavil v vlogi učitelja, pa pravi: "To je tudi zame zanimiva izkušnja. V razredu s starejšimi ni dosti drugače kot z otroki, treba se je prilagoditi njihovemu znanju in pričakovanjem. Tudi za naše učence je sodelovanje v projektu dobrodošla izkušnja in vesel sem, ko vidim, s kakšnim navdušen-

njem sodelujejo pri poučevanju. Vsakoletni dober odziv na računalniške delavnice za starejše pa dokazuje, da je Simbioza dober projekt." Slušateljica Francka Frakelj, upokojena učiteljica, je v projektu Simbioza novinka, z računalnikom pa je imela opraviti že v službi in se je za njegovo uporabo tudi izobraževala. "Sedaj se uporabe računalnika učim zase, spet ponavljam uporabo elektronske pošte, snemanja fotografij s fotoaparata in drugih s tem povezanih veščin," je

povedala sogovornica. "Učenec, ki je na računalniku moj učitelj (tu so vloge sedaj zamenjane), zna zelo dobro povedati, kar me zanima, in je tudi zelo potrpežljiv razlagalec." Osmošolec Aleš Pirih, ki je Francki dodeljen kot mentor, svojo učenko pohvali kot pridno in dojemljivo, ki se na računalnik dokaj dobro spozna. "Zato nimam težkega dela. Kakšno stvar pa se bo še treba navaditi. Če želiš biti dober učitelj starejšemu, se moraš znati z njim sporazumevati. Pomembno je, da



Starejši so radovedni učenci, osnovnošolci potrpežljivi učitelji. /FOTO: GORAZD KAVČIČ

razume razlogo in da tudi sam kaj naredi in se s tem nauči," razmišlja Aleš. "Danes je komunikacija prek interneta pomembna za vsakega Zemljana, zato sem se vključil v projekt Simbioza. Ta zmanjšuje razlike med mladimi in starejšimi, kar je dobrodošlo," razmišlja upokojenec Franc Peternelj, sicer kmet, ki ga

poleg dela z računalnikom in široke možnosti njegove uporabe zanima tudi glasba. Računalništva se uči že drugi čas pridobil toliko znanja, da bo lahko samostojno uporabljal računalnik. Pri učenju mu je v veliko pomoč učenec Dejan Kavčič. "Imam dobrega učitelja," ga pohvali njegov učenec Franc.



Francka Frakelj /FOTO: GORAZD KAVČIČ



Aleš Pirih /FOTO: GORAZD KAVČIČ



Franc Peternelj



Nikoli ni prepozno za pridobivanje novih znanj. /FOTO: GORAZD KAVČIČ

Najtežje čakam obvoznico

Mateja Markelj (Premik) je občinska svetnica prvi mandat, v lokalni politiki pa je pričakovala več pozitivnega razmišljanja.

ANA ŠUBIC

Mateja Markelj je po poklicu učiteljica razrednega pouka in od leta 1986 poučuje na OŠ Železniki. Je mati treh odraslih otrok, prosti čas pa zapolnjuje z aktivnostmi v Kulturno-umetniškem društvu France Koblar Železniki. Občinska svetnica je prvi mandat.

Zakaj ste se odločili za vstop v politiko?

»V politiko sem prišla povsem naključno. Poklical me je predsednik stranke Premik in vprašal, če bi kandidirala na njihovi listi. Ker sem tistega leta imela neko osebno prelomnico in da sem zapolnila čas, sem privolila. Po preferenčnih glasovih sem bila izvoljena. Povsem nevedna o politiki sem se podala v nova doživetja. Kako mi uspeva? Težko, in če bi vedela, kaj me čaka, bi takrat na glas rekla ne. Predvsem sem si predstavljala, da se bomo pogovarjali, kaj je sedaj na vrsti, kaj je treba nare-

dit za boljše in kakovostnejše življenje občanov, skratka pozitivno in napredno. Močno sem razočarana, ker se vedno bolj na sejah premleva in hoče nekaj dokazati, prikazati, ugotoviti za nazaj. Predvsem so to očitki za negospodarno ravnanje in zgrešene oz. predrage investicije. Ne verjamem, da je to za občino rešitev.«

V katerem odboru ste še posebej aktivni in s čim se v tem organu trenutno ukvarjate?

»Sem članica odbora za družbene dejavnosti. Čas namenimo problemom in nalogam v povezavi s šolstvom, zdravstvom in ostalimi sorodnimi temami. Trenutno smo veliko besed namenili obnovi šole v Dražgošah, dodatku za otroke, ki niso vključeni v organizirano varstvo, spomladi pa smo izbrali in vodili aktivnosti za podelitev koncesije tretjemu zdravniku v Železnikih. Poleg tega sem članica Knjižničnega sveta knjižnice Ivana Tavčarja v Škofji Loki in članica ko-



Mateja Markelj /FOTO: ANDREJ TARFILA

misijske za izvedbo razpisov na področju gospodarstva.«

Katere cilje želite uresničiti v tem mandatu?

»V občini je še veliko treba postoriti, zgraditi. Kar nekaj projektov je v teku. Najbolj pa čakam, kdaj se bo začela gradnja obvoznice mimo starega dela Železnikov. Za vsak zaključen projekt smo lahko veseli, da je

opravljen. Nimam osebnih ciljev, kajti vse, kar se v občini zgradi, je zgrajeno za občane. Včasih se več poudarka da na samo mesto, drugič več za vasi. Nikoli pa ne bo po željah vseh prebivalcev. Potrebe so različne. Kot svetnica gledam na celo občino in verjetno je v vaseh večji poudarek na kakovostnih cestah, v Železnikih pa na urejenosti kraja – trgi, parki, kulturne ustanove. Povsem enostavno bi bilo, če ne bi ob začetku predlogov najprej slišali: Kje bomo pa vzeli? Kaj pa je najpomembnejše? Svetniki smo pa tisti, ki dvignemo roke. Moje mnenje je, da bi v projekt, ki dobi zeleno luč, morali vložiti ves trud in finance, da se dokonča, in nato začeti novega. Kot aktivna članica KUD-a France Koblar sem občutila nedokončnost začetih projektov prav pri obnovi kulturnega doma. Vse od poplavl leta 2007 nismo imeli svojih prostorov za kvalitetno delo. Čakamo še opremo odra in močno upam, da bo v začetku leta 2014 odprtje doma z našo novo igro.«

Stekla so dela na čistilni napravi

Železniki – Gradbena dela pri rekonstrukciji čistilne naprave v Železnikih so v polnem teku. Glavni izvajalec del je Hidroinženiring iz Ljubljane skupaj s partnerjem Regeneracija, glavni podizvajalec pa Gorenjska gradbena družba, ki bo opravila vsa gradbena dela. Dela so po besedah Petra Koširja, višjega svetovalca za investicije na Občini Železniki, že temeljito začeli: izkop je gotov, podloženi beton bo vsak čas, pripravlja se vse za dobavo transformatorske naprave. Naložba je vredna dobra dva milijona evrov, od tega je denarja iz evropskih kohezijskih virov in iz državnih sredstev 1,6 milijona evrov. Dela morajo biti po besedah župana občine Železniki Antona Luznarja končana do junija 2014.

Od realizma do abstrakcije

Železniki – Na hodniku Občine Železniki bo do konca novembra na ogled slikarska razstava Kulturno-umetniškega društva Trata – Gorenja vas (KUD) z naslovom Od realizma do abstrakcije. Na skupinski razstavi se predstavlja osem od petnajstih članov likovne skupine KUD. »Na ogled je sedemnajst del z najrazličnejšimi motivi, od podob živali, narave, ilustracij do bolj abstraktnih motivov. Tudi likovne tehnike so različne, prevladuje pa akril na platnu,« je povedala vodja likovne skupine in predsednica KUD Simona Kokelj.



FOTO: ANDREJ TARFILA

OBČINA ŽIRI

Županov kotiček

Župani brez sogovornikov

V Žireh ta čas končujemo nekaj projektov. Tako je bil že opravljen tehnični pregled čistilne naprave, sedaj pa čakamo na uporabno dovoljenje. Ob obnovi vodovoda, ki se tudi zaključuje, bomo poskrbeli še za asfaltiranje ceste pri šoli. V Osojnici so bila izvedena dela za ureditev sortirnice odpadkov, v smislu dobrega sodelovanja pa smo se skupaj z Direkcijo, ki je preplastila odsek ceste, dogovorili, da se ob tej priložnosti del cestišča razširi in dvigne za lažji dostop do sortirnice odpadkov. Ta del naložbe je občinski, preplastitev ceste pa financira država. Začeli smo tudi prvo fazo obnove spomenika prve svetovne vojne pred cerkvijo, prihodnje leto pa bomo nadaljevali še obnovo kipa in reliefa. Agencija za okolje je te dni začela dela pri urejanju brežin Račeve. Z njimi smo se dogovorili, da bomo sodelovali pri regulaciji rečnega obrežja skozi center Žirov. Ureditev rečnega obrežja so namreč predvideli tudi arhitekti, ki so izdelali idejno zasnovano središča Žirov.

Minuli teden sem se udeležil vseslovenskega srečanja županov v Celju. Kakih sto nas je bilo, a na drugi strani ni bilo političnih sogovornikov s strani vlade, s katerimi smo se župani želeli pogovoriti tudi o aktualni tematiki, povezani s financiranjem občin in s predlaganim davkom na nepremičnine. Zakon je slabo pripravljen, občine pa



Janez Žakelj

oporekamo predlogu, saj nam država znižuje prihodke, ki jih občine nujno potrebujemo za vlaganje v infrastrukturo. Tega ne moremo sprejeti, saj gre za izvorni prihodek občin. Če se nam še ta okrne, bo še težje izvajati potrebne investicije. Država je pri sredstvih za naložbe v občinah vse bolj skopa, za možnost pridobitve denarja iz evropskih virov pa vlada določa zapletena birokratska merila, ki otežujejo korišćenje. Kako bodo torej v prihodnje občine še kos večjim naložbam! Nedopustno je, da vlada najde čas za sestanek z enim županom in na srečanju sprejema zavezujoče sklepe, ne zdi pa se ji potrebno nameniti časa za vse ostale. Žal mi je, da vlada na srečanju županov ni zagotovila udeležbe političnih predstavnikov, s čimer kaže precejšnje podcenjevanje.

Janez Žakelj, župan

"Alpinci" s pesmijo navdušili v Franciji

DANICA ZAVRL ŽLEBIR

Žiri – V začetku oktobra se je v mestu Merlebach v Franciji na povabilo slovenskega kulturnega društva Jadran mudil Moški pevski zbor Alpina Žiri. Kot je povedal njihov zborovodja Andrej Žakelj, je bilo to njihovo tretje gostovanje v francoskem rudarskem mestu, kamor so se pred desetletji iz ekonomskih razlogov selili tudi Slovenci. Prvič je zbor tam gostoval leta 2003, drugič leta 2008, tokrat pa so v Francijo odšli v družbi trboveljske moške vokalne skupine Un s Trboul. Pridružila sta se jim

tudi župana, žirovski Janez Žakelj in trboveljski Vili Treven, iz Žirov pa še kulturna delavka Metka Debeljak. Koncerta v tamkajšnji cerkvi se je udeležilo okoli štiristo ljudi, ki so bili navdušeni nad pesmimi obeh zborov, Žirovci z županom vred pa nad gostoljubjem tamkajšnjih ljudi, ki so že tretja generacija slovenskih ekonomskih migrantov. O tem, kako so se našli, pa pevovodja Alpincev pravi, da so s pevskim zborom kulturnega društva Jadran stkali vezi med njihovim gostovanjem prek Slovenske izseljenske matice v Sloveniji.



Moški pevski zbor Alpina Žiri je gostoval v francoskem Merlebachu.

Ob rapalski meji

Turistično društvo Žiri že od leta 2004 prireja pohod ob rapalski meji, zadnja leta v duhu državnega praznika vrnitve Primorske matični domovini.

DANICA ZAVRL ŽLEBIR

Žiri – Letos je bil pohod ravno na dan praznika, 15. septembra, je povedal predsednik TD Žiri Rok Klemenčič.

To bi lahko bil že deseti jubilejni pohod, če ne bi enkrat vmes odpadel. A nič zato, letos so namesto enega samega priredili kar dva.

Septembrskega pohoda se je skupaj z organizatorji in izvajalci programa udeležilo okoli 130 ljudi. »Tega nismo bili veseli toliko zaradi množične udeležbe, kot zaradi dejstva, da je prišlo veliko pohodnikov iz drugih slovenskih krajev, kar kaže, da želijo spoznati ta delček domovine in tudi s temi kraji povezane zgodovine,« je dejal Rok Klemenčič. Pohodniki so krenili iz Breznice na Mrzli vrh in se nato skozi Jarčo dolino vrnili na Ledinico, kjer so pohod sklenili s kulturnim programom. Prišel je tudi profesor Tomaž Pavšič iz Idrije, avtor knjige Ob stari meji, ki je iz pozabe priklical življenje prebivalcev ob takratni rapalski meji. Pela je glasbena skupina Študentje iz Poljanske doline, sodelovala sta igralca Stana Kosmač in Darko Veher, z glasbo pa mladi žirovski glasbeniki. »Na poti so nas razveselili tudi prijatelji iz Sovodnja in iz zavoda Ad Pirum iz Logatca,« Rok Klemenčič niza vtise s sep-

tembrskega pohoda. »Vreme je kljub negotovi napovedi zdržalo, tako da smo doživeli prijetno nedeljo. Dogodek je vedno domoljubno obarvan, k prijetnemu družabnemu zaključku pa so pripomogli tudi kuharji iz gostinskega podjetja Sklednik in gostišča Pri Županu z Dobračeve, ki so ponudili domače jedi v okviru Okusov loškega podeželja. Postregli so z loško mešanico, jabolčnimi štruklji in masovnikom.«

Poleg Žirovcev več let pohode ob rapalski meji prirejajo tudi na Sovodnju. Tako sta se pred časom turistični društvi iz obeh krajev, ki sta nekoč ležala ob rapalski meji, kot projektna partnerja prijavi na projekt Leader »V zgodbe odete poti« oddelka za turizem Razvojnega agencije Sora v Škofji Loki. Projekt Leader financirajo Evropski kmetijski sklad za razvoj podeželja, republika Slovenija in občine Gorenja vas – Poljane, Škofja Loka, Železniki in Žiri ter omenjena projektna partnerja. »V okviru projekta bodo izdelane štiri table na Žirovskem in štiri na Sovodnju z vsebino, ki bo opozarjala na dediščino ob rapalski meji. Izdelati bomo dali tudi nekaj dodatnih kostumov, izdali manjši prospekt o tej poti in drug propagandni material. Skozi ta projekt pa smo izvedli tudi voden pohod ob rapalski meji, ki smo ga 13.



S pohoda ob rapalski meji / FOTO: JERCA ŠINK

oktobra izvedli društvi iz Žirov in Sovodnja,« pojasnjuje Rok Klemenčič. Pohodniki so iz obeh krajev po poteh, ki bodo v prihodnje označene, krenili ob rapalski meji na Mrzli vrh, kjer so se srečali pri glavnem mejniku 38, pod nastajajočo planinsko kočjo. V bližini je bil kulturni program (sodelovali so mladi in starejši igralci iz Sovodnja, pevska skupina Grabljice iz Sovodnja in mladi žirovski glasbeniki), pridružila sta se tudi župana občin Gorenja vas – Poljane in Žiri Milan Čadež in Janez Žakelj. Spet je sodeloval Tomaž Pavšič, Marija Demšar iz razvojne agencije Sora pa je predstavila projekt Leader. Tokrat so se pohodu, ki je privabil kakih petdeset pohodnikov, pridružili tudi Rapalniki, neformalna skupi-

na, ki se že več let ukvarja z dediščino rapalske meje, jo promovira in skuša ohraniti za bodoče rodove kot spomin in opomin na čas, ko so ljudje težko so živeli ob nasilno začrtani meji in ob tem vendarle ohranili svoje slovenstvo. O poti ob rapalski meji pa Rok Klemenčič še dodaja, da bo predstavljala eno od možnosti v turistični ponudbi, ki združuje tako rekreacijo kot priložnost za spoznavanje zgodovine. Pohodnik si bo lahko izbral pot iz Žirov čez Mrzli vrh in se vrnil v Žiri, lahko pa bo pot nadaljeval na Sovodnj in do Nove Oselice ter naprej. »Veselim se, da bo na Mrzlem vrhu tudi planinska kočja, ki bo poskrbela za pohodnike. Upamo, da že leta 2014,« sklene Rok Klemenčič.

Za žirovsko dediščino

Veste, katera je najstarejša hiša v Žireh? Kje je stala stara žirovska župna cerkev, kdo jo je opustil in prepustil propadu? Kdo je bil Vlasto Kopač? Odgovori so v spodnjih odstavkih.

MIHA NAGLIČ

Žiri – Vseslovenski in evropski kulturni akciji Dnevi evropske kulturne dediščine (DEKD) so se letos pridružili tudi v Žireh, kar s štirimi prireditvami. V soboto, 28. septembra, ob 17. uri so se srečali na Ledinici. Šinkovcova hiša na Ledinici pri Žireh je najstarejša posvetna stavba v občini Žiri, v njej so letnice 1688, 1817 in 1837. Namen razstave o tej hiši v tej hiši je spodbuditi lokalno skupnost k dejanjem, s katerimi bi hišo zavarovali in obnovili. Razstava je prikazala zgodovino posestva in vasi, izmere hiše, ki so jih naredili študenti Fakultete za arhitekturo pod mentorstvom prof. dr. Žive Deu, faze gradnje in predelav te imenitne hiše. Ta bi lahko postala nov primer uspešnega varstva dediščine. V nedeljo, 29. septembra, ob 10. uri so v Galeriji v zvoniku

odprli razstavo o stari župni cerkvi v Žireh. Pred sto leti (1913) je bil mladi umetnostni zgodovinar France Stele imenovan za deželnega konservatorja spomeniškega urada za Kranjsko. Ena njegovih prvih nalog je bil ogled stare župne cerkve v Žireh, za katero se je pri c.-kr. Centralni komisiji za varstvo spomenikov na Dunaju zavzel arhitekt Jože Plečnik. V njej je Stele leta 1913 posnel več fotografij, napisal zavzet članek in ga objavil v časopisu Ljubitelj krščanske umetnosti, 1914. Razstava je prikazala Steletove in druge fotografije in dokumente v tej žalostni zgodbi, ki se je končala tako, da so cerkev leta 1927 podrli, ohranil se je le del prezbiterija. V sredo, 2. oktobra, ob 17. uri so se srečali tretjič, pri Matevžku v Novi vasi, v rojstni hiši arhitekta Vlasta Kopača (1913-2006). Ta se je rodil 3. junija

1913. Sodi med tiste, ki so si v 20. stoletju najbolj prizadevali za ohranitev slovenske stavbene dediščine. Prisluzil si je naziv »rešitelj Velike planine«, v Žireh pa je v zadnjem trenutku rešil svojo rojstno domačijo in jo zgljedno obnovil. Domačijo pri Matevžku sestavlja kozolec toplar z letnico 1879 in stanovanjska hiša s tradicionalno alpsko tlorisno zasnovano, značilen primer ljudskega stavbarstva žirovskega območja z začetka 19. stoletja. Na srečanju so obudili spomin na arhitekta in si ogledali hišo. Četrto srečanje – "komemoracija" – se je zgodilo v petek, 4. oktobra, ob 19. uri v ruševini prezbiterija stare cerkve. Ta je vse, kar je od nje ostalo. Ko so v Žireh v letih 1906-12 zgradili novo župno cerkev, je stara izgubila svojo vlogo. A je nanoslo, da je mimo nje potoval arhitekt Jože Plečnik, takoj uvidel njene izjemne

estetske kvalitete in se zanj zavzel. Pa ni nič pomagalo. Žirovci so jo prepustili propadu. Župnik jo je prodal trgovcu z lesom, ki je v njej naredil parno žago. A se je kmalu smrtno ponesrečil. Zvonik so podrli tako, da se je zrušil na ladjo. Ohranil se je le prezbiterij, ki ga je kupil eden od sosedov za skladišče. V novejšem času se je zanj zavzel domačin Anton Beovič in dosegel, da je prezbiterij s starim pokopališčem kupila občina. Zdaj gre za to, da v njem uredimo spominski prostor. Vse štiri prireditve je pripravilo Muzejsko društvo Žiri, razstavo o stari cerkvi v sodelovanju z društvom ŠmaR (Šmarnični romarji), ki upravlja Galerijo v zvoniku. Vse so bile dobro obiskane in samo upati je, da bodo omogočile nov premik v prizadevanjih za boljši odnos do dediščine na Žirovskem.

OBČINA ŽIRI

Žirovski oktober živi

Ob 70. obletnici osvoboditve Žirov, v spomin na 23. oktober 1943, ko so se Nemci umaknili iz Žirov, je Žirovce obiskal Tržaški partizanski pevski zbor Pinko Tomažič in s pesmijo povzdignil njihovo moralo.

MIHA NAGLIČ

Žiri – V soboto, 19. oktobra, ob 19. uri se je v dvorani Svobode v Žireh zgodil imeniten koncert, ki je bil hkrati proslava ob 23. oktobru, dnevu spomina. Nastopil je Tržaški partizanski pevski zbor Pinko Tomažič pod vodstvom Pie Cah, proslavo je priredilo Združenje borcev za vrednote NOB Žiri. Velika dvorana je bila povsem polna, neverjetno veliko je bilo mladih, vzdušje na višini. Zbor, ki je 27. aprila, na dan OF, na noge dvignil Stožice, je navdušil tudi Žirovce; ko se je na koncu oglasila Vstala Primorska, so vstali tudi poslušalci. Dvorana je vztrepetala in še močneje zaploskala tudi pri mnogih drugih pesmih. Hej brigade je bila za intonacijo, Ob tabornem ognju in Počiva jezero v tihoti za dušo, spet smo slišali pesmi upora bratskih narodov – Dime donde vas, morena, Sivi sokole, Kraj Sutjeske hladne vode, Na Kordunu Če imenujem samo nekatere. Ko je poslušalstvo na koncu z aplavzom zahtevalo dodatek, ga je res dobilo: Internacionalo! Kot v »dobrih starih časih«. Tudi sam sem že tako dolgo na svetu, da pomnim proslavo istega praznika sredi sedemdesetih, ob eni od obletnic ustanovitve Jurišnega bataljona XXXI. divizije, ko je v isti dvorani govoril pisatelj Tone Svetina. Postavil se je za govorniški pult, govoril brez



Tržaški partizanski pevski zbor Pinko Tomažič pod vodstvom Pie Cah je tudi na koncertu v Žireh poslušalce dvignil na noge in jim hkrati dvignil moralo. / FOTO: DENIS BOZOVIČAR

paperja, pretepal pult, ljudi pa pripravil do ovacij »Tovariši, tovarišice, spoštovani vsi ostali « Tako je proslavo začel Jože Zupančič, sedanjí predsednik žirovske zveze borcev. Se mi je že zdelo, da se mu je zareklo. Ko sem malo bolj pomislil, sem ugotovil, da je imel prav. V dvorani so bili v veliki večini tisti, ki še spoštujejo izročilo časov, ko smo se naslavljali s tovarišicami in tovariši. »Vseh ostalih« pa je bilo le za vzorec in si že zato, da so si upali priti, zaslužijo spoštovanje. Žirovski oktober – 23. 10. 1943 – je namreč datum, ki Žirovce razdvaja. Tistega dne so se Nemci umaknili iz Žirov, borci trdijo, da so jih »izgnali«. Tistega dne so Žiri postale prvi večji osvobojeni

kraj na Gorenjskem, trdijo levi. Desni pa: s tistim dnem se je partijski teror nad Žirovci šele zares začel. Rdeči: naslednjega dne smo ustanovili prvi narodnoosvobodilni odbor na Gorenjskem in tako postavili svojo, ljudsko oblast. Črni: to je bil začetek partijske diktature. In tako naprej. Slavnostni govornik je bil Samo Bevk, poslanec Državnega zbora, izvoljen v sosednjem, idrijskem okraju. Po stroki je zgodovinar in kot tak nas je spomnil na nekatera dejstva, ki smo jih že pozabili. Denimo: da je žirovska občina leta 1953, ob desetletnici osvoboditve, izbrala 23. oktober za občinski in krajevni praznik in kot takega smo ga praznovali vse do 1994; naslednje

leto ga je novoustanovljena občina ukinila, novega pa ni znala izbrati. Šele pred leti je bil dosežen kompromis: občinski praznik 25. junija sovpada z državnim, 23. oktober je tudi po občinskem statutu »spominski dan«. Sicer pa to sploh ni bistveno. Letošnja proslava je več kot očitno pokazala, da spomin na žirovski oktober živi, da velik del Žirovcev spoštuje to izročilo in se ne ozira na komentarje z nasprotnega brega. Samo Bevk se je v sklepu svojega nagovora dotaknil tudi današnjih problemov. In ga sklenil z besedami: »Ob vsem malodušju in vsesplošnem nezadovoljstvu pa danes rabimo malo več optimizma. Bodimo optimisti in se sami rešimo iz krize.«

Življenje v taborišču

SAMO LESJAK

Žiri – V Galeriji Svoboda v Žireh je do 4. novembra na ogled razstava arhivskih fotografij o življenju Slovencev v begunskih taboriščih na Koroškem po koncu druge svetovne vojne. Ob koncu druge svetovne vojne se je namreč iz Slovenije v Avstrijo moralo umakniti preko dvajset tisoč ljudi, pripadnikov Slovenske narodne vojske in civilistov. Preko šest tisoč ljudi se je bilo prisiljeno preko Ljubelja ter Vetrinjskega polja umakniti na avstrijsko Koroško, kjer so nato prebivali v štirih begunskih taboriščih, vsaj na začetku v domala nemogočih razmerah. Razstava v Žireh prikazuje zlasti motive iz taborišč v Lienzu in Špitalu ob Dravi. Fotografske podobe – preseščajo številni barvni diapozitivi – prikazujejo večplastnost načina življenja, ki so ga be-



Zakonca Alojz in Majda Starman / FOTO: SAMO LESJAK

gunci, ob pomoči angleške uprave in različnih dobrodelnih ustanov, uspeli vzpostaviti v taboriščih. Šolski sistem je vključeval vrtec, osnovno šolo, malo kasneje tudi gimnazijo, mladina pa je bila vključena tudi v razne tečaje. Odrasli so delali v obrtnih delavnicah (mizarske, kovaške, krojaške, čevljarske,) ter tudi s poljedelstvom skušali skrbeti za prehrano. Poskrbe-

li so za osnovno zdravstvo, oživele pa so mnoge kulturne dejavnosti, kot sta gledališče in pevski zbor, izdajali pa so tudi lasten časopis. Kot razstavo povzema Lenart Rihar, voditelj Rafaelove družbe: »Razstava je namenjena vsem obiskovalcem, služi pa naj tudi boljšemu zgodovinsko-pisju, saj gre za pomembno, a večinoma še neznano in zamolčano obdobje.«

Slovenski begunci so v skrajno nemogočih razmerah ustvarili skupnost, ki je slovela na tako visokih strokovnih, socialnih in kulturnih vrednotah. »Slovenska zgodba je izjemna, nosi epske in herojske razsežnosti, je dokaz trdnosti človeškega duha v najplemenitejši obliki, ki ne klone niti takrat, ko se sočoč s skrajnim razdejanjem,« pravi soavtor knjige Slovenija 1945, John Corsellis. V duhu te izjave je potekala tudi izpoved, ki ji je prisluhnila povsem napolnjena dvorana Galerije. Ob fotografijah, ki sicer povedo več kot tisoč besed, sta namreč o svojih spominih o prisilnem begu iz domovine ter o življenju v taborišču spregovorila zakonca Majda in Alojz Starman, nekdanja taboriščnika iz Špitala ob Dravi. Njuna osebna zgodba je polna bridkosti, pogoste lakote in boja za golo življenje, pa vendar tudi polna upanja in ljubezni, ki izvirata iz njune izkušnje življenja v taborišču.

Za spodbudo gospodarstvu

Septembra je občinski svet v Žireh sprejel pravilnik o podrobnejših merilih za olajšave plačila komunalnega prispevka, ki spodbujajo k investiranju dobra, razvojno usmerjena podjetja in k ustvarjanju kakovostnih delovnih mest.

DANICA ZAVRI ŽLEBIR

Žiri – Občina Žiri želi v čim večji meri prispevati k spodbujanju gospodarske rasti v kraju, saj je zdravo rastoče gospodarstvo zagotovilo za uspešen razvoj kraja in prijetno bivanje krajanov, je prepričan župan Janez Žakelj. K temu cilju je usmerjeno tudi sprejetje pravilnika, ki govori o podrobnejših kriterijih in merilih za olajšave plačila komunalnega prispevka, ki ga je občinski svet sprejel septembra, velja pa od 9. oktobra dalje. "Namen pravilnika je spodbujanje gospodarske dejav-

znesek komunalnega prispevka že v osnovi zmanjša za 30 odstotkov," pojasnjuje župan. Investitorji, ki imajo namen vlagati v gradnjo industrijskih stavb, imajo možnost, da na Občino Žiri oddajo vlogo za dodatno zmanjšanje komunalnega prispevka glede na doseganje različnih meril, in sicer: neto tlorisne površine objekta, števila novo zaposlenih, povprečne mesečne bruto plače na zaposlenega, bonitetno oceno, trajnostno naravnost, inovativnost podjetja. Dodatne olajšave se prištejejo izhodiščnemu faktorju dejavnosti (0,7) in

Žiri so že nekaj mesecev na prvem mestu kot občina z najmanj brezposelnimi. Registrirana brezposelnost je 5,6 odstotka (sledita občini Gorenja vas – Poljane s 5,8 in Železniki s 6,1 odstotka). Podatki o novoustanovljenih podjetjih pa tudi za občino Žiri kažejo zmanjšano poslovno aktivnost. Število novo nastalih podjetij je po podatkih Bisnode letos 22 (lani 26 in predlani 30), navaja župan Janez Žakelj, ki meni, da jih dobri rezultati ne smejo uspravati.

nosti v občini Žiri, podjetnikom pa z jasnimi merili želimo olajšati načrtovanje in odločitev za investiranje. Izhodiščna olajšava, ki so jo deležni investitorji (izhaja iz odloka v obliki faktorja dejavnosti), za industrijske stavbe znaša 0,7 odstotka. To pomeni, da se izračunani

pomenijo dodatno znižanje izhodiščne višine komunalnega prispevka. Investitor z občino sklene posebno pogodbo, v kateri se natančno opredelijo merila. Če slednjih ne doseže, pa je po preteku pogodbenega roka dolžan naknadno plačati del komunalnega prispevka.

Groharjeva nagrada Tomažu Kržišniku

Škofja Loka – V Galeriji Ivana Groharja bo do 8. decembra na ogled razstava risb akademskega slikarja Tomaža Kržišnika. Ob odprtju razstave je Združenje umetnikov Škofja Loka vsestranskemu umetniku in častnemu občanu občine Žiri podelilo Groharjevo nagrado za življenjsko delo. Kržišnik sodi med tiste umetnike, ki so s svojim raznolikim ustvarjalnim opusom, ki med drugim zajema oblikovanje, grafiko, slikarstvo, keramiko ter risbo, pustili pomemben pečat ne le v domačem prostoru, temveč tudi v širšem miljeju sodobne evropske umetnosti. Za svoja dela je Kržišnik prejel številna ugledna priznanja, med drugimi nagrado Prešernovega sklada ter Plečnikovo nagrado, sedaj pa za strokovno pomemben, bogat in raznovrsten umetniški opus tudi Groharjevo nagrado.

Žirovske klekljarice razstavljajo na Češkem

Žiri – Žirovske čipkarice so bile oktobra povabljeni v Prago, kjer so ob dnevi slovenske kulture na Češkem postavile razstavo svojih izdelkov. Kot nam je povedala tajnica Klekljarskega društva Cvetke Žiri Valči Žakelj, se predstavljajo na osmih velikih panojih, kjer je na ogled šestnajst klekljanih grbov (žirovske čipkarice so sicer naklekljale vse grbe držav Evropske unije), klekljani motivi najznačilnejših slovenskih dreves in klasična čipka iz blagovne znamke Čipka dežele Kranjske. "Naše čipke so na razstavi, kjer se sicer predstavljajo tudi drugi razstavljavci, požele veliko navdušenja, tako med tam prisotnimi Slovenci kot tudi med Čehi," je dejala Žakljeva. Razstava bo v gradu na obrobju češkega glavne mesta na ogled še do konca oktobra.

ŠPORT

Pogrešali so več kolesark

Prva oktobrska sobota je bila namenjena kolesarskemu vzponu na Lubnik, slabega vremena pa so se očitno ustrašile le kolesarke.

VILMA STANOVNIK

Pri Športni zvezi Škofja Loka so v začetku oktobra pripravili kolesarski vzpon na Lubnik, ki je tudi sicer izziv za mnoge kolesarje od blizu in daleč. Prireditve se je udeležilo šestinšestdeset kolesarjev in osem kolesark. »Z udeležbo smo zadovoljni, saj se je kljub slabemu vremenu zbralo več kot sedemdeset kolesarjev in kolesark, morda smo pričakovali le več kolesark. Veseli nas, da so se precej množično odzvali člani domačega Kolesarskega društva Koloka, ki jim je

vzpon do Naceta tako rekoč domača proga. Znova so svojo aktivnost dokazali člani Športnega društva Utrip iz Zminca, ki so prišli na prireditve s kar šestnajstčlansko zasedbo. Zagotovo je vzpon proti Lubniku eden najlepših kolesarskih klancev v Sloveniji, ki je primeren za vse generacije, saj je najmlajši kolesar štel šest let, najstarejši pa enainsedemdeset let. V Športni zvezi Škofja Loka že razmišljamo, da bi tretji kolesarski Vzpon na Lubnik premaknili na zgodnejši datum in ga morda vključili tudi v tako imenovani Pokal

polanskih puklov. Gre za pokal kolesarskih vzponov na Stari vrh, Pasjo ravan, Javorč in Blegoš, ki ga organizirajo štiri lokalna športna društva v Poljanski dolini,« je v imenu organizatorjev povedal Igor Drakulič.

V absolutni moški kategoriji je slavil Aleš Hren (ŠD Poljane), ki je lubniški klanec premagal s časom 18:17,8, tik za njim je s časom 18:18,13 v cilj pripeljal Mitja Oter (Gorenjska predilnica), tretji pa je bil Blaž Bergant (ŠD Koloka) s časom 18:18,9. V kategoriji moških do 30 let je bil s časom 18:19,7 naj-



Kolesarji so uspešno premagovali vzpon na Lubnik. / FOTO: MARJAN CERAR

boljši Klemen Remic (ŠD Bambi), v kategoriji moških med 31 in 40 let je bil najhitrejši absolutno drugi Mitja Oter, v kategoriji 41 do 50 let skupni zmagovalec Aleš Hren, v kategoriji moških med 51 in 60 let je s časom 23:05,8 zmagal Stane Čufer (ŠD Koloka), v kategoriji moških nad 61 let pa je bil s

časom 26:15,2 najhitrejši Franc Jenko.

V ženski konkurenci je s časom 22:13,6 zmagala Laura Šimenc, druga je bila Valerija Mrak (obe Koloka) s časom 24:21,8, tretja pa Anja Drnovšek (Zagorska dolina) s časom 26:05,6. Laura je bila najhitrejša tudi v svoji kategoriji do 30 let, v katego-

riji med 31 in 40 let je bila edina tekmovalka in tako tudi zmagovalka Hermina Jelovčan s časom 32:14,3, v kategoriji od 41 do 50 let je bila najhitrejša Valerija Mrak, v kategoriji nad 61 let pa je kot edina nastopila Tina Ušeničnik (Bambi) in bila s časom 33:22,8 seveda tudi zmagovalka te kategorije.

Zimsko prvenstvo v malem nogometu

Škofja Loka – Zavod za šport in Športna zveza Škofja Loka sta organizatorja že 34. zimskega prvenstva v malem nogometu za člane, veterane A in veterane B. Zanj se je moč prijaviti še do nedelje, 3. novembra, na naslov SZ Škofja Loka, Podlubnik 1, po telefonu 04 290 99 92 ali 051 696 209 ali na elektronski naslov sdtrata@zsport-skloka.si. Igralo se bo po skupinah ob sobotah in nedeljah, sistem tekmovanja in višina prijavnine pa bosta odvisna od števila prijavljenih ekip.

Začela se je nova košarkarska sezona

Košarkarice Odeje igrajo v prvi ligi, košarkarji LTH Castinga pa so se preselili med drugoligaše.

VILMA STANOVNIK

Prejšnji teden se je nova sezona začela tudi za košarkarje in košarkarice. Ekipa košarkaric Odeje je kljub temu, da je lani pristala na dnu razpredelnice desetih ženskih ekip, ostala v prvi slovenski ligi, saj letos v njej sodeluje zgolj šest ekip. »Želimo si napredka, za cilj pa smo si zastavili uvrstitev med štiri najboljše slovenske ekipe,« je ob začetku sezone optimist nekdanji košarkar, sedaj pa že drugo sezono glavni trener ekipe Odeje Jaka Hladnik, ki mu



Jaka Hladnik je trener košarkaric Odeje. / FOTO: ANDRAŽ BLAZNIK

pri delu pomaga Valerij Vidic. Ekipo so pred novo sezono sicer zapustile Tadeja Horvat, Klavdija Oblak, Tjaša Senčar in Jerca Čadež, so se pa zato okrepile z Bojano Adamovič, Sašo Zihlerl, Lano Kotar, Irmo Čilović, Nino Istenič, Sandro Jevtović in Vesno Sever.

Kar nekaj novosti je tudi v moški ekipi LTH Castinga, saj je ob koncu lanske sezone moštvo zapustil trener Saša Dončič, njegovo mesto pa je prevzel domači strateg Peter Hartman. Ekipo, ki letos nastopa v drugi slovenski ligi, so okrepili Aleš Kunc, Aleksandar Tomić, Alen Kahvedžič, Lovro Fižuleto, Matevž Domajnko, David Jamnik in Aleksander Guzelj, iz mlajših kategorij pa sta v člansko ekipo prišla Denis Šinkovec in Martin Kožuh. Kar nekaj košarkarjev je moštvo tudi zapustilo, jedro ekipe pa še vedno sestavljajo Tomo Čajič, Simon Finžgar, Dejan Milašinović, Boris Bošnjak in Tomaž Mezek. Kot pravi trener Peter Hartman, si že v tej sezoni želijo vrnitve v elitno ligo Telemach, saj se prvouvrščena ekipa iz druge lige uvrsti direktno, drugo- in tretjevrščeni ekipi pa igrajo dodatne kvalifikacije. V pokalnem tekmovanju si želijo priti med najboljšo osmerico, začeli pa so dobro, saj so se z zmagama nad Pivko že uvrstili v 3. krog.

KULTURNI CENTER SOKOLSKI DOM
Čikel razstav - Sezona 2013/2014

MITO GEGIČ "OČETNJAVA"

Razstava slik

Škofja Loka, 8. - 29. november 2013



V petek, 8. novembra 2013, ob 19. uri vas vljudno vabimo v Vhodno dvorano Sokolskega doma na odprtje razstave slik Mita Gegiča.



RAZSTAVA BO NA OGLED DO 29. NOVEMBRA 2013
SOKOLSKI DOM JE V ČASU RAZSTAVE ODPRT: OD TORKA DO PETKA OD 10. DO 12. URE IN OD 17. DO 19. URE, V SOBOTO OD 9.30 DO 12.30 URE IN OD 17. DO 19. URE, V NEDELJO OD 9.30 DO 12.30 URE.



Okusite vinorodno in kulinarčno Slovenijo

Vinska pot
v rovih pod starim Kranjem

15. - 17. november

petek, 15.11. od 15. do 18. ure, (vsako polno uro).

sobota, 16.11. od 14. do 18. ure, (vsako polno uro).

nedelja, 17.11. od 14. do 19. ure (vsako polno uro).

Vstopnice so na voljo na prodajnih mestih Eventim, Petrol servisih in v Kranjski hiši.



www.tourism-kranj.si

ZANIMIVOSTI

Loka začutila utrip Hafnerjevega memoriala

V Rdeči Ostrigi ter Ateljeju CLOBB je bila od 26. septembra do 4. oktobra peta edicija tradicionalnega festivala »In Memoriam prof. Peter Hafner«. Zbralo se je lepo število obiskovalcev.

NINA FEHTER

Tokratni festival je potekal več kot teden dni. »Znotraj koncepta prejšnjega dvo-dnevnega festivala nismo našli prostora za zelene vsebine, prav tako pa je z razpo-tegnjenim dogajanjem preko celotnega tedna memori-al šele dobil pravi, zares festi-valski utrip,« pojasnjuje vodja festivala Tine Hafner.

Svoje mesto sta tako našli javni tribuni, na katerih se je debatiralo o evropskih in nacionalnih mladinskih smericah ter aktualnem demokratičnem socializmu, obiskovalci so se lahko seznanili z novimi domačimi glasbenimi dokumentarci, lahko so se priučili postopka sitotiska, najmlajši pa so si ogledali lutkovno – igrano predstavo Sneguljčica. Najodmevnejša

sta bila petkova dogodka, v okviru katerih so se v Ostrigi zvrstili priznani izvajalci kot so Demolition Group, N toko, Klemen Klemen, Via Ofenziva, New Wave Syria, Nikki Louder in Punčke. »Potihem sem pričakoval odlični obisk na obeh petkovi-večerih, zadovoljen pa sem bil tudi nad številom obiskovalcev na obeh javnih tribunah,« je zadovoljen Tine.

Organizatorji so zabeležili okrog petsto obiskovalcev. »Poleg obiskovalcev, bi se rad zahvalil tudi ekipi, s katero smo pripravili festival ter letošnjim podpornikom Občini Škofja Loka, KŠŠ – klubu škofjeloških študentov, Elektro Gorenjska in Študentski organizaciji Slovenije. Vsakoletna rast festivala pa pred nas postavlja tudi vprašanje, kako se še lahko razvije dogodek.



Elektronski dvojec New Wave Syria na Ostriginem letnem vrtu / FOTO: MARTIN ŠTAMCAR

»V naslednjih letih želimo privabiti še kakega od preseženih tujih izvajalcev, hkrati pa ne pozabiti na temeljno poslanstvo dogodka, družnje prijateljev v spomin na

mojega očeta,« o načrtih pravi vodja festivala. Hafnerjev memorial je v zadnjih letih poživil kulturni utrip Loke in verjamemo, da bo s tem tudi nadaljeval.

Veter v laseh

Letošnjo športno-zabavno prireditev Veter v laseh so pripravili na športnem igrišču Groharjeve šole.

DANICA ZAVRL ŽLEBIR

Škofja Loka – Občina Škofja Loka je letos drugič sodelovala v vseslovenski akciji Veter v laseh, športno-zabavni prireditvi Športne unije Slovenije, ki s promocijo športa spodbuja zdrav življenjski slog in življenje brez odvisnosti. Organizatorji v Škofji Loki (Lokalna akcijska skupina LAS Škofja Loka) pa so akcijo zasnovali kot predstavitev aktivnih lokalnih organizacij s področja športa in mladine ter nekaterih drugih, z namenom promocije zdravega in aktivnega načina življenja, predstavitev dejavnosti in pove-zovanja lokalnih akterjev. Lani je bila prireditev na Mestnem trgu, letos pa se je preselila v športni park za Osnovno šolo Ivana Groharja, da je bila lahko bolj množična. »Zasnovali smo jo v dveh delih: dopoldne je potekala kot športni dan za vse loške četrtošolce, kjer smo otrokom dali priložnost, da so se prekusili v več športnih dejavnostih, od pleza-

nja, dvoranskega hokeja, odbojke, plesa do gimnastike, streljanja v tarčo in navijaštva,« je povedala Sabina Gabrijel iz lokalne akcijske skupine. »K sodelovanju smo povabili škofjeloška športna društva, ki so ob tej priložnosti predstavljala svoje športe in ob tej priložnosti tudi pridobivala nove člane. Veseli smo odziva, saj se jih je predstavilo dvanajst, poleg njih pa še mladinske in druge organizacije v občini. Z odzivom smo zadovoljni, saj se je športnega dne udeležilo čez dvesto otrok. Popoldne pa je bilo namenjeno širši lokalni skupnosti. Še naprej se društva predstavljala svoje dejavnosti, na sklepnih prireditvi pa so obiskovalci videli tudi nastop navijaških skupin, prikaz nekaterih športov in prisluhnili glasbi. Letos je bila prireditev v začetku oktobra, v prihodnje pa jo bomo skušali izvesti že septembra, saj je na začetku nove športne sezone še več priložnosti, da se mladi pridružijo različnim društvom in klubom.»



Na letošnji prireditvi Veter v laseh so otroci spoznali tudi plezalni šport.



Prodamo poslovni objekt v Škofji Loki, Šolska ulica 6 in zazidljivo zemljišče v neposredni bližini. Poslovni objekt je bil zgrajen leta 1959, meri 610,79 m² in stoji na 698 m² veliki parceli. Izhodiščna prodajna cena poslovnih prostorov s funkcionalnim zemljiščem je 493.602,00 EUR oz. 765,48 EUR/m². Cena zazidljivega zemljišča površine 1.400m² je 238.000,00 EUR oz. 170 EUR/m². Več na: www.gbkr.si, tel: 04/208-44-77.

GG naročnine

E-POŠTA: narocnine@g-glas.si
TELEFON: 04 201 42 41

GG mali oglasi

E-POŠTA: malioglas@g-glas.si
TELEFON: 04 201 42 47

www.gorenjskiglas.si

- tende - markize
- žaluzije (zunanje in notranje)
- rolete • panelne zaves

SVETOVANJE, IZDELOVANJE, MONTAŽA IN SERVIS

- komarniki • screen roloji • roloji
- rolo garažna vrata
- plise zaves

**SENČILA®
ASTERIKS**

SVET SENČIL

Peter Rozman s.p.
Cesta na Loko 2, 4290 Tržič
T: 04 59 55 170, G: 041 733 709
E: info@asteriks.net
www.asteriks.net

Prodaja vozil z garancijo do 2 let po izredno ugodnih cenah.
Ugodno financiranje do 7 let.
50 % popusta na obvezno in kasko zavarovanje.
V račun vzamemo vaše vozilo

PRODAJA • ODKUP • FINANCIRANJE

JBA TRADE, d. o. o. Gorenjska cesta 50/c (pri krožišču), 1215 Medvode
GSM: 041/750-902, WWW.JBA-TRADE.SI, JERNEJ@JBA-TRADE.SI

toplotne črpalke
pompe à chaleur, heat pumps
wärmepumpen

alpha innoTec

Alpha InnoTec GmbH, Industriestrasse 3, 95395 Kasendorf, Nemčija
www.alpha-innotec.de

Generalni uvoznik za Slovenijo
alternativne energije
EKOENERGIJA

Mače 6, Si - 4205 Preddvor

T 04 25 55 780
M 040 34 33 33
W www.ekoenergija.eu
E info@ekoenergija.eu

Vsi jeziki govorijo o istem izdelku...

13 let v Sloveniji

OGLASI, ZANIMIVOSTI

ČIŠČENJE IN RAZREZ KURILNIH CISTERN **CISTERNA** DEMONTAŽA IN RAZREZ KOVINSKIH KONSTRUKCIJ

Aleš Hudobivnik s.p.
Dvorje 55a, 4207 Cerklje na Gorenjskem
URL: www.ciscenje-cisterne.si Email: info@ciscenje-cisterne.si
Tel.: 041 791 126

Splača se biti naročnik Gorenjskega glasa



Pokličite 04/201 42 41
ali pišite: narocnine@g-glas.si

Pravi Gorenjci beremo Gorenjski glas |

Gorenjski Glas

Za gobe ogromno zanimanja



Gobarsko razstavo v Mercator centru na Trati je obiskalo ogromno obiskovalcev, ki so si z zanimanjem ogledali prek dvesto vrst gob. / FOTO: VILMA STANOVNIK

VILMA STANOVNIK

Škofja Loka – Gobarsko društvo Škofja Loka je v jesenskih mesecih še posebno aktivno, njihovi člani pa so pred kratkim pripravili tudi zanimivo razstavo v Mercator centru. "Na ogled je več kot dvesto vrst gob, od strupenih do užitnih. Poleg tega imamo na pokušino deset različnih gobjih jedi. Toliko obiskovalcev razstave, kot jih je letos, ne pomnimo," je povedal podpredsednik Vili Haj-

tor centru. "Na ogled je več kot dvesto vrst gob, od strupenih do užitnih. Poleg tega imamo na pokušino deset različnih gobjih jedi. Toliko obiskovalcev razstave, kot jih je letos, ne pomnimo," je povedal podpredsednik Vili Haj-

dinjak in dodal, da loški go-barji te dni veliko predavajo tudi po šolah, prav tako so pripravili razstave na različnih koncih Gorenjske, redno imajo ponedeljkova srečanja, vsaka dva tedna pa se predstavljajo na loški tržnici.

Potek gradnje kanalizacijskih sistemov v Škofji Loki



Kljub zahtevni gradnji primarnega kanalizacijskega omrežja in pripadajočih objektov (zadrževalni bazeni, razbremenilniki in črpalnice) je v Škofji Loki gradnja nekaterih odsekov kanalizacijskega sistema že v zaključni fazi. Na večini odsekov so že narejeni tudi hišni priključki na priključitev na kanalizacijski sistem.

Kanalizacija v naselju Puštal



Naselje Puštal, ki do zdaj še ni imelo zgrajene kanalizacije, bo imelo nov sistem ločenega odvajanja vseh padavinskih in komunalnih odpadnih voda. Glavni zbirni kanal ZBK1 z dvema črpalnicama (št. 3 in št. 4) bo prevzemal vso komunalno odpadno vodo od Hrastnice do Puštala, nanj pa bosta priključena še dva primarna fekalna kanala PK1 in PK2. Gradnja primarnega fekalnega kanala PK1 (dolžine 570 m), ki se nahaja za nogo-

metnim igriščem v Puštalu, je zaključena. Kanal je že priklopljen na črpalnico št. 3 pri Puštalskem mostu. Tudi okolica je že urejena in vrnjena v prvotno stanje. Od črpalnice št. 3 proti Hrastnici je zgrajen tudi glavni zbirni kanal ZBK1 v dolžini 1200 m. Zaradi nezgrajene obvoznice s tunelom na tej dolžini še ni bilo mogoče zgraditi 400 m kanala, kajti kanalizacija bo potekala preko tunela. V Hrastnici je glavni zbirni kanal ZBK1, ki poteka po dolini Hrastnice (ok. 580 m) priključen na že zgrajeno črpalnico št. 4. Prav tako bo na to črpalnico priključen kanal PK2 Žovšče (dolžine ok. 167 m), ki ga pa prav tako zaradi nezgrajene obvoznice s tunelom še ni bilo mogoče zgraditi.

Zbirni mestni kanal

Hidravlična izboljšava zbirnega mestnega kanala, ki vključuje izboljšavo kanala PKK1 (dolžine ok. 240 m) in kanala PKK2 (dolžine ok. 130 m), je zaključena. Potrebna je le še ureditev okolice in asfaltiranje, ki je predvideno spomladi. Oba kanala (PKK1 in PKK2) vodita v zadrževalni bazen RBDV 3 pri klavnici, ki je prav tako že v zaključni fazi. Zbirni mestni kanal tako ustreza vsem zahtevam poplavne varnosti.

Kanalizacija v naseljih Stara Loka, Virlog, Binkelj, Trnje in Vešter in delno na območju Podlubnika in Groharjevega naselja



Na območju Stare Loke, Virloga, Binklja, Trnja in Veštra bo ločen sistem odvajanja vseh komunalnih odpadnih in padavinskih voda, s primarnim fekalnim omrežjem in dvema črpalnicama. V Podlubniku in Groharjevem naselju poteka izboljšava obstoječega sistema, vendar bo ohranjena kanalizacija v mešanem sistemu.

Kanal PK1 Virlog - Stara Loka (dolžine ok. 980 m), ki poteka od križišča za Groharjevem naseljem oz. pri Dolenčevem vrtu do kapelice in se zaključuje v naselju Virlog, še ni zaključen, saj manjka še ok. 70 m kanala s črpalnicama št. 1.

Gradnja mešanega kanala MK4 - Groharjevo naselje (dolžine ok. 340 m) je zaključena. Manjka le še ureditev okolice in asfaltiranje. Gradnja omenjenega kanala se je izkazala za najtežavnejšo, saj je bilo potrebno zaradi menjave obstoječega kanala nenehno prečrpavanje in zagotavljanje nemotenega delovanja kanalizacijskega sistema za celotno območje naselja. Dostop in gradnja pa je bila še dodatno otežena zaradi obstoječega plinovoda in ostalih komunalnih vodov. Kljub temu so gradbeni izvajalci vse težave uspešno rešili in gradnjo zaključili. Potrebno je le še asfaltiranje in ureditev okolice.

Gradnja fekalnega kanala PK2 - Trnje (dolžine ok. 430 m) je že zaključena. Cesta bo vzpostavljena v stanje pred posegom po zaključku vseh projektov, ki bodo še potekali na tem območju. Gradnja mešanega kanala MK1 - Podlubnik (dolžine ok. 545 m) je v polnem teku, manjka še ok. 30 m kanala, ki bo priklopljen na obstoječi kanal iz Podlubnika. Na tem kanalu je tudi delno zamenjan vodovod. Delo je bilo izredno oteženo ne le zaradi prometa, ki ga je bilo potrebno urediti z zaporami in ustrezno prometno signalizacijo, temveč zaradi menjave starega kanala z novim in s tem nenehnega prečrpavanja fekalij, saj je bilo tudi na tem območju potrebno zagotoviti nemoteno odvajanje odpadnih voda.

V zaključni fazi je prav tako gradnja zadrževalnega bazena RBDV 2, ki se nahaja pri Centru slepih in slabovidnih v Stari Loki. Potrebna je le še ureditev okolice.

Operacijo delno financira Evropska unija, in sicer iz Kohezijskega sklada. Operacija poteka v okviru Operativnega programa razvoja okoljske in prometne infrastrukture za obdobje 2007-2013, razvojne prioritete »Varstvo okolja – področje voda«; prednostne usmeritve »Odvajanje in čiščenje komunalnih odpadnih vod«.

ZANIMIVOSTI, OGLAS

Opera kot risanka

Otroški glasbeni abonma Umetnost otrokom zaživel nad pričakovanji. Prva predstava, opera Rdeča kapica, navdušila mlado občinstvo.

DANICA ZAVRL ŽLEBIR

Škofja Loka – Zmanjšanje obiska v času recesije občuti jo vse kulturne ustanove, kljub temu pa je marsikaj mogoče narediti in ključna pri tem je vzgoja novega občinstva. "Z letošnjo prodajo otroškega abonmaja v Sokolskem domu smo najbolj zadovoljni, saj so očitno kljub recesiji mlade družine prepoznale program kot kvaliteten," meni Andreja R. Megušar, zadovoljna, da so prodali več kot 150 otroških abonmajev. "Letos smo program dopolnili tudi z dvema skupinama angleško-igralnih uric. Zato so sobote v Sokolskem domu zelo živahne, polne otrok. Še posebej pestro je bilo na prvi predstavi 12. oktobra, ko smo gostili Rdečo kapico v operni izvedbi in v hudomušni kostumografiji in scenografiji someščanke Jasne Vastl. Na letošnji prvi predstavi so se gostje predstavili pred mlado, kulture željno gorenjsko publiko, ki jih je pričakala v nabi-

Oktober se je začel tudi program Kristalnega abonmaja. "Tudi z njim smo zadovoljni. Še posebej veliko je povpraševanje po koncertu 2CELLOS, za katerega pa smo se morali kar dolgo pogajati, da bodo prišli v Škofjo Loko," pravi Andreja R. Megušar.

to polni dvorani in jih na koncu nagradila z res dolgim aplavzom. Res je, da je opera Rdeča kapica nekaj posebnega, dinamično razgibana in da je skoraj podobna risanki. Domišljija je brezmejna in zastoj, le dopustiti ji je treba, da živi." V okviru otroškega abonmaja Umetnost otrokom želijo razvijati kulturno izobraževanje otrok in mladine z velikim deležem lastne produkcije (loških institucij) in na ta način pomagati tudi šolam pri kulturnem ozaveščanju in razvoju ustvarjalnosti otrok. "Ponosni smo, ker vsaj tretjina abonentov prihaja iz Ljubljane in Kranja in sam ogled predstave

izkoristijo tudi za ogled Škofje Loke. Letos smo v program uvrstili vrhunske izvajalce, veseli pa smo, da imamo tudi na Loškem dobre glasbenike, saj nam bodo tri predstave pripravili iz Glasbene šole Škofja loka, Vrtca Škofja Loka in Vrtca Sončni žarek. Vedno se potrudijo, zato sem prepričana, da bodo tudi letošnji dogodki vrhunski. Zahvaljujemo se članom programskega odbora, katerega članica sem tudi sama, torej Klemenu Karlinu, Ani Kavčič Pucihar, Janezu Snoju in Jani Podobnik Kožič," ob začetku letošnjega abonmaja v Sokolskem domu dodaja Megušarjeva.

Srečanje starejših krajanov

SAMO LESJAK

Škofja Loka – Krajevna organizacija Rdečega križa (KORK) Škofja Loka - Mesto je 21. oktobra organizirala tradicionalno srečanje krajanov, starejših od petinsemdeset let. Za srečanje jim je svoje prostore že tretje leto odstopila tamkajšnja osnovna šola, soliden obisk pa tudi tokrat ni izostal. Med prisotnimi so bili med drugimi župan Miha Ješe, predsednik krajevne skupnosti Tine Jesenovec in predsednica OZRK Škofja Loka Milena Miklavčič.

Na srečanju so vse udeležence seznanili z dosedanjim letošnjim delovanjem, pa tudi z novostmi, ki se obetajo v prihodnje. »Že do sedaj smo skrbeli za redno merjenje količine krvnega sladkorja ter tlaka, sedaj pa bomo to še nadgradili, in sicer bomo za vse krajanove vsako prvo sredo v mesecu na Puštalskem gradu poleg meritev sladkorja in pritiska organizirali tudi meritve količine holesterola,« je dejala predsednica KORK Škofja Loka - Mesto Ani Pintar. »V zadnjem obdobju smo se v okoliških krajih udeležili že

precej srečanj starejših, saj menimo, da je druženje – tudi v poznih letih – še kako pomembno. Vsako leto smo starejši, zato je prav, da ne hitimo drug mimo drugega, temveč si podarimo prijetne trenutke,« je še dodala predsednica.

Za zbrane krajanove, med katerimi je bil najstarejši devetdesetletni Franc Rupar iz Kopališke ulice, so pripravili tudi okusen prigrizek, za prijetno razpoloženje pa sta z nastopom poskrbela Folklorna skupina OŠ Mesto in tamburaški ansambel Biserica iz Reteč.



Organizacijski odbor KORK Škofja Loka - Mesto s predsednico Ani Pintar je ponovno pripravil prijetno srečanje starejših krajanov. / FOTO: ARHIV DOGODKA

M Tehnika

Tehnika Kranj,

Ulica Mirka Vadnova 7, Primskovo

Ponudba velja od 17.10. do 19.11.2013

KUPON • KUPON • KUPON

PHILIPS

Glasbeni stolp Philips MCM1150



89⁹⁹

Redna cena: 99⁹⁹

podprti mediji: CD, CD-R, CD-RW, MP3-CD, izhodna moč 20 W RMS, USB

PHILIPS

Blu-ray predvajalnik BDP3380/3480



89⁹⁹

Blu-ray 3D, DivX Plus HD
Enostaven dostop do YouTube in Picasa
Dolby Digital DTS2.0, Dolby True HD
Podpora za Wi-Fi, SimplyShare, povezave USB 2.0

PHILIPS

LED TV 32PFL3078



279⁹⁹

DIGITAL CRYSTAL CLEAR LED 100 Hz Perfect Motion Rate

uživajte v čistih in jasnih slikah LED televizorja s tehnologijo Digital Crystal Clear, odlikujejo ga živahne slike, odlični zvok in minimalistična zasnova

PHILIPS

LED TV 39PFL31X8



399⁹⁹

50€ PRIHRANEK

Redna cena: 449⁹⁹

DIGITAL CRYSTAL CLEAR LED 100 Hz Perfect Motion Rate HDMI x2 with easyLINK

uživajte v čistih in jasnih slikah LED televizorja s tehnologijo Digital Crystal Clear, odlikujejo ga živahne slike, odlični zvok in minimalistična zasnova

Veljavnost kupona od 25.10. do 5.11.2013

popust na male gospodinjske aparate

20%

M Tehnika

KUPON • KUPON • KUPON

Popust velja ob predložitvi kupona pri blagajni. Akcijal popusti se ne seštevajo. Ne velja za pravne osebe in samostojne podjetnike.

Loka, lahko je resnobna ali igriva

Vedra in igriva poletna dogajanja v Škofji Loki jeseni počasi nadomešča resnobnejše vzdušje. Kopaljšče sameva, z oken izginjajo zabojčki s cvetjem, vedra srečanja se z mestnih trgov selijo med zidove, poskočne ritme nadomeščajo bolj komorni toni, Loka se spominja zaslužnih someščanov s kulturnega, zgodovinskega ali gospodarskega področja. Nekaj teh in nekaj onih utrinkov je ujelo tudi fotografsko oko.



Invalidsko podjetje Želva je v Škofji Loki prisotno že trinajst let, tam zaposlene invalide pa Ločani poznajo kot marljive vzdrževalce javnih površin. Manj znan pa je njihov program socialne vključenosti, v katerem se s preprostimi deli ukvarjajo težje zaposljivi ljudje. / FOTO: MATIČ ZORMAN



Še znate izdelati mlinček na vodi? Da tudi današnji otroci ne bi pozabili na preproste igrave, s kakršnimi so se igrali njihovi dedki in babice, so jih ob tednu turizma v Škofji Loki, letos posvečenemu vodam, povabili, naj se udeležijo delavnice na puštalskem kopaljšču. In izdelani mlinček se je zavrtil na vodi! / FOTO: PRIMOŽ PIČULIN



Arheološki peskovnik so v Loškem muzeju poimenovali delavnico, ki so jo za otroke pripravili ob dnevih evropske kulturne dediščine. Otroci so na njej spoznavali, da se pod zemljo skrivajo zanimivi predmeti, ki so pred mnogimi stoletji služili našim prednikom pri vsakdanjem življenju. / FOTO: PRIMOŽ PIČULIN



Kamorkoli pridejo, naredijo nepozaben vtis. Rovtarji namreč, ki s svojimi starodobnimi smučmi in bicikli sodelujejo na mnogih prireditvah doma in na tujem. Vsakokrat se jim pridruži tudi ansambel Suha špaga s svojimi vedrimi vižami. Takole so se razživali na srečanju v avstrijski Zgornji Beli/Obervellach. / FOTO: DRUŠTVO ROVTARJI



Škofja Loka se zna oddolžiti svojim zaslužnim možem. Doprnski kip pionirja loškega hladilstva Valentina Zaletela je pred kratkim našel nov prostor v parku Medpodjetniškega izobraževalnega centra, kjer bi v prihodnje želeli še kak kip za loško gospodarstvo pomembne osebnosti. Valentinu Zaletelu je rdeč nagelj pripel direktor šolskega centra Martin Pivk. / FOTO: GORAZD KAVČIČ



Vroči dnevi na kopaljšču ob Poljanski Sori so le še spomin. Kopalci se bodo prihodnje poletje spet vrnili in zanje je gotovo dobra novica, da ga bo občina naslednje leto uredila tako, da bo s ponosom nosilo ime kopalno območje. To bo zahodno od nasipa, vzhodni del bo za parkirane avtomobile, pripravljajo tudi projekt protipoplavne zaščite. / FOTO: TINA DOKL, BESEDILO: DANICA ZAVRL ŽLEBIR